
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 21345 
2.  Άδεια απουσίας της Βουλευτού κ. Μ.Αντωνίου , σελ.

21347 
3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 21345, 21346, 21347,

21348, 21349, 21351, 21352, 21353, 21355, 21356, 21358 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 30 Σεπτεµβρίου 2024, σελ. 21345 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:  
i. µε θέµα: «Σχετικά µε τη µετεγκατάσταση του Εργαστη-

ρίου Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης
Κορδελιού - Ευόσµου», σελ. 21346 

ii. µε θέµα: «Παρά τις καταγγελίες του Συνηγόρου του Πο-
λίτη, η Κυβέρνηση επιτρέπει σε ιδιωτικά νοσηλευτήρια να
υπερχρεώνουν τους ασθενείς, ενώ αφήνει απλήρωτα κέντρα
θεραπείας χρονίως πασχόντων που δεν δέχονται πλέον τους
ασφαλισµένους του ΕΟΠΠΥ», σελ. 21347 

iii. µε θέµα: «Κατάργηση της αποζηµίωσης µετακίνησης
ασθενών δικαιούχων του ΕΟΠΥΥ από τις Βόρειες Σποράδες»,
σελ. 21349 

iv µε θέµα: µε θέµα: «Κρίσιµη για τη δηµόσια υγεία η υπο-
βάθµιση της υγειονοµικής φροντίδας προσφυγικών πληθυ-
σµών-εκδικητική αντιµετώπιση για τους ανθρώπους του
πεδίου», σελ. 21351 

β) Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου µε θέµα:
. «Ανησυχία για πιθανές επιπτώσεις στη χώρα µας από τη νέα
κρίση στο µεταναστευτικό», σελ. 21353 

γ) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
« Άµεση εφαρµογή ενιαίας κάρτας για την ελεύθερη διέ-
λευση των οχηµάτων των ατόµων µε αναπηρία από τους
σταθµούς διοδίων όλων των αυτοκινητοδρόµων της χώρας»,
σελ. 21356 
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ΘΡΑΣΚΙΑ Ο. , σελ. 21346
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σελ. 21353, 21355
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σελ. 21354, 21355, 21356
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Αθήνα, σήµερα στις 27 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡ-
ΔΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-9-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ρ]ΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
26 Σεπτεµβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών: «Νέο Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και
συµπληρωµατικές διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Σεπτεµ-
βρίου 2024.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1400/18-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χανίων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ.
Σεβαστής Βολουδάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη στελέχωσης των
σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης του Δήµου Σφακίων».

2. Η µε αριθµό 1408/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χωρίς την ολοκλή-
ρωση των θαλάσσιων χωροταξικών σχεδίων προχωράει η Κυβέρ-
νηση στα υπεράκτια αιολικά πάρκα».

3. Η µε αριθµό 1403/19-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεώργιου Νικητιάδη προς την Υπουργό Του-
ρισµού, µε θέµα: «Έλλειψη σχεδίου και στρατηγικής για την προ-
βολή της ελληνικής γαστρονοµίας - Ακατανόητη η άρνηση
επέκτα- σης της συνεργασίας του ΕΟΤ µε τον Οδηγό Michelin
και σε άλλες περιοχές της χώρας µας».

4. Η µε αριθµό 1415/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Να δο-
θούν άµεσες λύσεις στα προβλήµατα των σεισµόπληκτων στο
Αρκαλοχώρι».

5. Η µε αριθµό 1410/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελ-
ληνική Λύση» κ. Στυλιανού Φωτόπουλου προς τον Υπουργό Εθ-
νικής Άµυνας, µε θέµα: «Αποκατάσταση βαθµολογικής και µισθο-
λογικής εξέλιξης Αξιωµατικών Ειδικών Καταστάσεων εξ Ανωτέ-
ρων Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωµατικών (ΑΣΣΥ)».

6. Η µε αριθµό 1402/18-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ.
Αθανασίας Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Εµπόδια και καθυστερήσεις στην έκδοση φοιτητικής
βίζας σε φοιτητές χωρών εκτός ΕΕ και Ευρωπαϊκού Οικονοµικού
Χώρου (ΕΟΧ)».

7. Η µε αριθµό 1404/19-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νίκη» κ. Νικολάου Βρεττού προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Κρατικοποίηση της �ΔΕΠΑ Εµ-
πορίας Α.Ε.� µέσω αγοράς από το ΤΑΙΠΕΔ».

8. Η µε αριθµό 1422/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» και
Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπού-
λου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε
θέµα: «Το �πόρισµα� της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου για τις
υποκλοπές».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1407/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής» κ. Ιωάννη Τσίµαρη προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναδιάρθρωση αστυνοµικών υπηρε-
σιών Περιφέρειας Ηπείρου». 

2. Η µε αριθµό 1416/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Για το έργο της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Χανίων - Δαµάστας».

3. Η µε αριθµό 1411/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελ-
ληνική Λύση» κ. Στυλιανού Φωτόπουλου προς τον Υπουργό Εθ-
νικής Άµυνας, µε θέµα: «Εκπροσώπηση Πανελλήνιων Σωµατείων
Στρατιωτικών στο Στρατιωτικό Γραφείο του Υπουργού Εθνικής
Άµυνας (ΣΓ ΥΕΘΑ)».

4. Η µε αριθµό 1417/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ.
Μερόπης Τζούφη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Άµεση επίλυση των ζητηµάτων

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]Ζ’

Παρασκευή 27 Σεπτεµβρίου 2024



που αφορούν τους µόνιµους, συµβασιούχους και πυροσβέστες
πενταετούς υποχρέωσης».

5. Η µε αριθµό 1409/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής» κ. Φραγκίσκου Παρασύρη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ποια εγγειοβελ-
τιωτικά έργα (φράγµατα - δίκτυα κ.ά.) έχουν ενταχθεί προς χρη-
µατοδότηση από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων;».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6119/29-7-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τεράστια προ-
βλήµατα στελέχωσης και λειτουργίας της Δασικής Υπηρεσίας».

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: 

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνω σχετικά µε τη συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου την Παρασκευή 27 Σεπτεµβρίου 2024 ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµόν 1405/19-9-2024, 1413/23-9-2024 και 1421/23-9-
2024 επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’ αριθµόν 5025/4-6-2024 ερώ-
τηση κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής
θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα - Άδωνη
Γεωργιάδη. 

Η υπ’ αριθµόν 1412/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Νικόλαο Πανα-
γιωτόπουλο. 

Η υπ’ αριθµόν 1401/18-9-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαο Τα-
χιάο. 

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προκει-
µένου να ενηµερωθεί τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές».

Κατόπιν τούτου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε
στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1405/19-9-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Ουρανίας Θρασκιά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Σχετικά µε τη µετεγκατάσταση του Εργαστηρίου Ειδικής Επαγ-
γελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Κορδελιού - Ευόσµου».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά. 

ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Καληµέρα σας. 
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. 
Θα αναρωτιέστε γιατί απευθύνοµαι σε εσάς σχετικά µε τη µε-

τεγκατάσταση του ΕΕΕΕΚ Κορδελιού - Ευόσµου και θα σας εξη-
γήσω αµέσως. 

Με αλλεπάλληλες παρεµβάσεις µας έχουµε θέσει -και εγώ
προσωπικά- τα σοβαρά προβλήµατα των ειδικών σχολείων στη
Θεσσαλονίκη, που έχουν οδηγήσει γονείς και εκπαιδευτικούς σε
απόγνωση, καθώς διεκδικούν απλά το αυτονόητο, την απρόσκο-
πτη και ισότιµη πρόσβαση των µαθητών µε αναπηρία στην εκπαι-
δευτική διαδικασία. 

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί το Εργαστήριο Ειδικής
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, το ΕΕΕΕΚ, Κορ-
δελιού - Ευόσµου, που αντιµετωπίζει ένα σοβαρότατο πρόβληµα
στέγασης από την πρώτη στιγµή της ίδρυσής του. 

Αρχικά στεγάστηκε προσωρινά σε έναν µισθωµένο ισόγειο
χώρο πολυκατοικίας, αυτά τα γνωστά. Ενώθηκαν κάπως αυτο-
σχέδια τα δύο κτήρια. Μπήκε µια µεταλλική ράµπα. 

Σε κάθε περίπτωση, για να µη σας κουράζω µε αυτές τις λε-
πτοµέρειες, είναι παντελώς ακατάλληλο και δεν είναι καν προ-
σβάσιµες πολλές περιοχές του σε µαθητές και εκπαιδευτικούς
και ιδιαίτερα, όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, σε άτοµα µε κινη-

τική αναπηρία. Δεν υπάρχει άδειος χώρος, είναι ανεπαρκείς οι
αίθουσες και το φως µπαίνει από κάτι φεγγίτες. Φυσικά, όσον
αφορά µέτρα ασφαλείας για περίπτωση έκτακτης ανάγκης, ούτε
λόγος γι’ αυτά! Το σχολείο παραµένει εκεί από τότε. 

Προφανώς, η µόνιµη λύση είναι αυτό που επιζητούµε και
υπάρχει πρόβλεψη γι’ αυτό, η οποία δυστυχώς ακόµη δεν έχει
αρχίσει καν να υλοποιείται. Όµως, υπήρξε και µία πρόταση για
µια προσωρινή λύση. Και εκεί έρχεται η δική σας αρµοδιότητα,
καθώς κρίθηκε ως κατάλληλο ένα κτήριο στον ίδιο Δήµο Ευό-
σµου - Κορδελιού, που αυτή τη στιγµή έχει πάρει πιστοποιητικό
καταλληλότητας για τη µεταστέγαση του σχολείου, καθώς έχει
ό,τι χρειάζεται. Δηλαδή, υπάρχει χώρος προαύλιος, υπάρχουν
προσβάσιµες έξοδοι και είσοδοι µε ράµπες. Το εν λόγω κτήριο,
όµως, σήµερα στεγάζει δοµή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας
ΤΟΜΥ, υπάγεται στην 3η ΥΠΕ, καθώς και µονάδα του ΕΚΑΒ. 

Θα ήθελα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε αν είστε δια-
τεθειµένος και τι προτίθεστε να κάνετε, καθώς υποτίθεται ότι
πριν ξεκινήσει η σχολική χρονιά θα είχε γίνει η µεταστέγασή του,
προκειµένου να διευκολύνετε τη µεταστέγαση στο εν λόγω κτή-
ριο του Ειδικού Σχολείου, του ΕΕΕΕΚ Κορδελιού - Ευόσµου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Θρασκιά. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτο-

λογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

θα χρειαστούν καν.
Αυτό που θέλω να πω στην εξαιρετική συνάδελφο είναι ότι έχει

ληφθεί, ήδη, η απόφαση. Έγινε η συνάντηση. Θα γίνει µετεγκα-
τάσταση σε χώρο που θα πληροί τις προδιαγραφές που έχει
θέσει η 3η Υγειονοµική Περιφέρεια. Έχουµε συνεννοηθεί µε τον
δήµο. Γιατί είναι του δήµου τα κτήρια αυτά. Πριν από λίγο που
µίλησα µε τον Διοικητή, τον κ. Τσαλικάκη, έχει ήδη µπει ο υδραυ-
λικός τώρα µέσα στο κτήριο, για να αλλάξει τις βρύσες, και το
συνεργείο, για να κάνει τις σχετικές διαµορφώσεις του χώρου.

Εγώ θα σας πω µόνο ποιες είναι οι προδιαγραφές που βάλαµε
εµείς βάσει του νόµου για τις ΤΟΜΥ. Πρέπει να καλύπτονται οι
απαιτήσεις προσβασιµότητας για άτοµα µε ειδικές ανάγκες.
Αυτό δεν είχε το παλιό κτήριο. Υπάρχει όλη η µελέτη που έχουµε
καταθέσει για το τι πρέπει να γίνει.

Έχει συµφωνηθεί µε τον δήµο, έχουν ξεκινήσει οι εργασίες. Η
εκτίµηση της υγειονοµικής περιφέρειας είναι ότι την άλλη Παρα-
σκευή, δηλαδή σε µία εβδοµάδα, θα γίνει η µετεγκατάσταση.
Μπορείτε να πάτε να το παρακολουθήσετε. Η ερώτηση είναι
σωστή.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κυρία Θρασκιά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι πολύ

που το ακούω.
Το πρόβληµα είναι ότι αυτό ήταν να γίνει -είναι πολύ συγκεκρι-

µένο το χρονοδιάγραµµα που µας δίνετε- από την αρχή της σχο-
λικής χρονιάς. Δυστυχώς, και ο αγιασµός έγινε σε αυτό το σχο-
λείο το απολύτως ακατάλληλο. Και όχι µόνο αυτό. Αυτό το σχο-
λείο είχε τριάντα πέντε παιδιά. Τώρα είναι σαράντα επτά, γιατί
έκλεισε το ΕΕΕΕΚ Πυλαίας - Χορτιάτη, διαµοιράστηκαν τα παιδιά
-αυτό δηλαδή που φοβόµασταν- και τώρα η κατάσταση είναι
αφόρητη. Πολλά παιδιά δεν µπορούν καν να πηγαίνουν. Οπότε,
καταλαβαίνετε ποια είναι η καθηµερινότητα.

Συνεπώς πρέπει οπωσδήποτε να υπάρχει µέριµνα. Και αυτό
που λέτε, για έστω την επόµενη Παρασκευή, πρέπει να διασφα-
λίσουµε ότι θα γίνει. Γιατί σκεφτείτε ότι οι γονείς δεν µπορούν
να πάνε τα παιδιά τους στο σχολείο, µε ό,τι σηµαίνει αυτό για τη
δική τους καθηµερινότητα και την καθηµερινότητα των παιδιών.

Είναι ολέθριο αυτό που συµβαίνει. Δηλαδή και ο διαµοιρασµός
το επιβάρυνε πάρα πολύ, αλλά και ανά πάσα στιγµή και όσα παι-
διά πηγαίνουν, πηγαίνουν σε ένα άκρως επικίνδυνο σχολείο. Ό,τι
και να γίνει σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, θα µιλάµε για
δράµα, ακριβώς για αυτό πρέπει να γίνει το συντοµότερο δυ-
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νατό. Και εννοείται ότι δεν θέλουµε να υπολείπονται οι υπηρεσίες
υγείας, που και εκεί στη Θεσσαλονίκη ξέρετε το τεράστιο πρό-
βληµα που έχουµε, αλλά έχει βρεθεί κατάλληλο κτήριο και για
την ΤΟΜΥ και για το ΕΚΑΒ.

Οπότε κρατάω τη δέσµευσή σας για την επόµενη Παρασκευή.
Εννοείται ότι το παρακολουθούµε και χαίροµαι που θα έχω καλά
νέα να πω στους γονείς και την εκπαιδευτική κοινότητα, γιατί
πραγµατικά κάθε µέρα, κάθε ώρα είναι δραµατική.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Θρασκιά.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είµαι

απολύτως σύµφωνος. Να ξεκαθαρίσω ότι δεν υπάρχει ευθύνη
της υγειονοµικής περιφέρειας. Η υγειονοµική περιφέρεια, όταν
ετέθη το θέµα της µετεγκατάστασης και η πρόταση για το νέο
κτήριο, έθεσε τις τεχνικές προδιαγραφές που εκ του νόµου πρέ-
πει να πληροί το κτήριο. Η ΤΟΜΥ είναι µία υγειονοµική µονάδα.
Καταλαβαίνετε ότι µία ΤΟΜΥ αν δεν έχει πρόσβαση για άτοµα µε
ειδικές ανάγκες, είναι σαν να µην τη φτιάχνουµε. Δεν θέλω τώρα
να πω κάτι άλλο, ήταν µια συζήτηση των τεχνικών υπηρεσιών, εν-
τάξει.

Σήµερα που µιλάµε ήδη είναι µέσα το συνεργείο. Η ενηµέρωση
που µου έχει δώσει επίσηµα η υγειονοµική υπηρεσία είναι ότι
έχουν προγραµµατίσει τη µετεγκατάσταση την επόµενη Παρα-
σκευή. Το παρακολουθούµε και σας καλώ να το παρακολουθείτε
και εσείς. Και φυσικά, ζητώ συγγνώµη από τους γονείς στο µέτρο
που µε αφορά και που έχουν αυτή την αναστάτωση. Δεν την υπο-
τιµώ καθόλου -έτσι;-, το ξεκαθαρίζω. Και εγώ, όταν πληροφορή-
θηκα το γεγονός, είπα ότι θέλω να γίνει σήµερα, αλλά νοµίζω ότι
θα γίνει, δεν υπάρχει θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σαφής η απάντηση.
Πριν συνεχίσουµε µε τη δεύτερη ερώτηση, θα ήθελα να κάνω

µία ανακοίνωση προς το Σώµα για µία αίτηση αδείας.
Η Βουλευτής κ. Μαρία Αντωνίου ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας το χρονικό διάστηµα από Τρίτη 8 Οκτωβρίου 2024 έως
και Πέµπτη 10 Οκτωβρίου 2024, καθώς και από Δευτέρα 14
Οκτωβρίου 2024 έως και Τετάρτη 16 Οκτωβρίου 2024 στο εξω-
τερικό και συγκεκριµένα στην Κύπρο και στις Βρυξέλλες αντί-
στοιχα για προσωπικούς λόγους.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1413/23-9-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Θεα-
νώς Φωτίου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παρά τις κα-
ταγγελίες του Συνηγόρου του Πολίτη, η Κυβέρνηση επιτρέπει σε
ιδιωτικά νοσηλευτήρια να υπερχρεώνουν τους ασθενείς, ενώ
αφήνει απλήρωτα κέντρα θεραπείας χρονίως πασχόντων που
δεν δέχονται πλέον τους ασφαλισµένους του ΕΟΠΠΥ».

Κυρία συνάδελφε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µετά την παρουσίαση πριν
από δεκαπέντε ηµέρες στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων
του πορίσµατος του Συνηγόρου του Πολίτη σχετικά µε την υπερ-
χρέωση ασφαλισµένων του ΕΟΠΥΥ από ιδιωτικά νοσηλευτήρια
και τα όσα αναλυτικά εξέθεσε τότε ο Συνήγορος, αλλά και τη
δική σας στάση, εγώ ανησύχησα ότι δεν πρόκειται να θεραπεύ-
σετε το ζήτηµα. Γι’ αυτό σήµερα σας κάνω την επίκαιρη ερώ-
τηση, για να µάθω τα εξής:

Πρώτον, έχετε την παραµικρή πρόθεση να κάνετε ελέγχους
στα ιδιωτικά νοσηλευτήρια για τις καταγγελίες και να τους κατα-
λογίσετε τα αχρεωστήτως εισπραχθέντα;

Και, δεύτερον, θα φροντίσετε να αποζηµιώνονται εγκαίρως οι
ιδιωτικές δοµές υπηρεσιών υγείας, ώστε να µη σταµατούν να
εξυπηρετούν ασφαλισµένους του ΕΟΠΥΥ και να τους χρεώνουν
το σύνολο των δαπανών;

Διότι από όλη τη συζήτηση στην επιτροπή στις 12 Σεπτέµβρη
δεν κατάλαβα ότι έχετε αυτή την πρόθεση. Μακάρι να µε διαψεύ-

σετε σήµερα!
Κύριε Υπουργέ, επιχειρήσατε τόσο εσείς στη δευτερολογία

σας όσο και η διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ εξαρχής να αµφισβητήσετε,
αποκρούσετε και απορρίψετε όλες τις διαπιστώσεις της ανεξάρ-
τητης αρχής. Σας είπε ο Συνήγορος του Πολίτη ότι από εκατον-
τάδες καταγγελίες πολιτών και εκπροσώπων φορέων ασθενών
προκύπτει ότι ο ΕΟΠΥΥ, αντί να είναι θεµατοφύλακας των δικαιω-
µάτων των ασφαλισµένων, δεν τους παρέχει επαρκή προστασία
σε δύο ενότητες, στη σαφή ενηµέρωση ως προς τις χρεώσεις
των ιδιωτικών θεραπευτηρίων και στην προστασία τους από
υπερβολικές και καταχρηστικές χρεώσεις. Δηλαδή αναβάθµιση
δήθεν θέσης από το συµβεβληµένο µε τον ΕΟΠΠΥ τετράκλινο
δωµάτιο σε τρίκλινο, γιατί δήθεν δεν έχει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Από το 2021 ο Συνήγορος σας έχει στείλει σχετική επιστολή

στον τότε Υπουργό Υγείας, ενώ το 2023 απευθύνθηκε στη διοί-
κηση του ΕΟΠΥΥ. Ο ΕΟΠΥΥ δεν έδειξε πρόθυµος να ελέγξει µε
τον µηχανισµό του τις καταγγελίες και να συµβούν αυτά που
έπρεπε µε αβάσιµες δικαιολογίες ότι δεν προβλέπεται τέτοιος
έλεγχος από τον νόµο. Ενώ το προβλέπει ο κανονισµός του 2018,
αντέτεινε ότι το πόρισµα αφορά ιδιωτικές διαφορές για τις
οποίες ο ΕΟΠΥΥ δεν νοµιµοποιείται να παρέµβει και προέτρεπε
τους ασφαλισµένους να πάνε στα δικαστήρια.

Από τον Ιούλιο που σας κοινοποιήθηκε το πόρισµα δεν γνωρί-
ζουµε αν έγινε καµµία ενέργεια. Καταγγελίες, όµως, υπάρχουν
και για την ελλιπή και όχι εντός των νόµιµων προθεσµιών πλη-
ρωµή των υποχρεώσεων του ΕΟΠΥΥ σε ιδιωτικές νοσηλευτικές
δοµές που παρέχουν τακτικές υπηρεσίες σε βαρέως και χρονίως
πάσχοντες. Γι’ αυτό διακόπτουν τις υπηρεσίες στους ασφαλισµέ-
νους του ΕΟΠΥΥ και οι ασθενείς αναγκάζονται να καλύπτουν µε
δικά τους έξοδα τις πολυδάπανες θεραπείες τους.

Σας ρωτώ, λοιπόν, ξανά -το διατύπωσα, κύριε Πρόεδρε-, θα
δώσετε εντολή στον ΕΟΠΥΥ να διενεργήσει ενδελεχείς ελέγχους
για τη διακρίβωση των καταγγελλόµενων από τον Συνήγορο του
Πολίτη περιστατικών υπερχρέωσης και τα λοιπά; Θα φροντίσετε
για την εντός των νόµιµων προθεσµιών αποζηµίωση ιδιωτών πα-
ρόχων υγείας, ώστε να µην αποκλείουν από τις υπηρεσίες τους
ασφαλισµένους του ΕΟΠΥΥ ή να τους βαρύνουν µε το σύνολο
των χρεώσεων;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Φωτίου.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, ως προς το τελευταίο που µε ενδιαφέρει περισσότερο,
κάθε συµβεβληµένος πάροχος µε τον ΕΟΠΥΥ, κάθε συµβεβλη-
µένος πάροχος, ο οποίος αρνείται να επιτελέσει υπηρεσία σε
ασφαλισµένο του ΕΟΠΥΥ, εφόσον γίνεται αυτή η καταγγελία,
είναι υποχρεωµένος ο ΕΟΠΥΥ να την ελέγξει. Όχι µόνο δίνω εγώ
την εντολή, αλλά έτσι λέει ο νόµος, δεν χρειάζεται να δώσω εν-
τολή και αυτοµάτως καταγγέλλεται η σύµβαση. Δηλαδή αν ένας
πάροχος -ιδιώτης, το ξαναλέω- αρνηθεί την παροχή υπηρεσιών
σε ασφαλισµένο του ΕΟΠΥΥ, τότε αυτοµάτως καταγγέλλεται η
σύµβαση και δεν ισχύει. Και ασφαλώς ενθαρρύνω τις υπηρεσίες
να εφαρµόσουν τον νόµο και να κάνουν ακριβώς αυτό που πρέ-
πει.

Όσον αφορά τώρα ειδικότερα τις Βόρειες Σποράδες που ανα-
φέρετε στην ερώτηση, στο άρθρο 56 του ΕΚΠΥ του ΕΟΠΥΥ ανα-
φέρεται ότι οι ασφαλισµένοι του οργανισµού που χρειάζεται να
µετακινηθούν εκτός τόπου κατοικίας τους για να αντιµετωπίσουν
πρόβληµα υγείας που δεν αντιµετωπίζεται σε υγειονοµική δοµή
κοντά στον τόπο κατοικίας τους αποζηµιώνονται για τη µετακί-
νηση. Οι µετακινήσεις αφορούν σε περιπτώσεις ασθενών που µε-
τακινούνται εκτός του νοµού του τόπου κατοικίας τους.
Αποζηµίωση εξόδων για µετακινήσεις ασθενών εντός του νοµού
δεν προβλεπόταν ούτε στον ΕΚΠΥ του 2012 ούτε στην τροπο-
ποίηση…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Άλλη ερώτηση εί-
ναι αυτή, κύριε Υπουργέ.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Για
ποια µιλάω τώρα; Για άλλη; Συγγνώµη, έχετε δίκιο, µπερδεύτηκα
µε την ερώτηση της κ. Φωτίου. Έχετε απόλυτο δίκιο, χίλια συγ-
γνώµη!

Κυρία Φωτίου, συγγνώµη, µε µπερδέψατε τώρα.
Για το θέµα αυτό που µου κάνατε εσείς ερώτηση, κάναµε ολό-

κληρη συζήτηση στην επιτροπή, την οποία προκάλεσα εγώ και
σας είπα στη συζήτηση που προκάλεσα µε τον Συνήγορο του Πο-
λίτη παρόντα, µε τη διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ παρούσα, µε κου-
βέντα δική µου, µε κουβέντα δική σας.

Ξαναλέω, λοιπόν, για να είναι σαφές -το είπα και στην αρχή,
σας το αναφέρω ξανά- ότι οι καταγγελίες που φτάνουν στον
ΕΟΠΥΥ για παραβίαση της συµβάσεως όλες ελέγχονται. Δεχθή-
καµε πέρυσι είκοσι εννέα χιλιάδες ογδόντα τρεις καταγγελίες –
θυµάµαι- και είχαµε διεκπεραιώσει, δηλαδή είχαν λήξει οι είκοσι
δύο χιλιάδες. Ποιος είπε ότι οι υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ δεν ελέγ-
χουν τις σχετικές καταγγελίες; Το αντίθετο. Και για να σας το
αποδείξω, έκανα µόνος µου, προκάλεσα συζήτηση στην αρµόδια
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. Ακούστηκε από κάποιον, από
τη διοικήτρια, έστω από τον Συνήγορο ότι έχει δοθεί κάποιου εί-
δους πολιτική εντολή να µην ελέγχονται οι σχετικές καταγγελίες;

Άρα, για να ακουστεί και κυρίως να το ακούσουν οι ασφαλι-
σµένοι, ασχέτως του τι χρωστάµε εµείς στις ιδιωτικές µονάδες
υγείας, το πόσο clawback τους βάζουµε, το πόσο rebate έχουν,
αυτά είναι συναλλαγή και προβλήµατα στη συναλλαγή του
ΕΟΠΥΥ µε τους ιδιώτες παρόχους του. Για να είναι κάποιος ιδιώ-
της πάροχος ως έχων ενεργή σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ, πρέπει
να παρέχει απολύτως τις υπηρεσίες υγείας που προβλέπονται
από τη σύµβαση των ασφαλισµένων του ΕΟΠΥΥ. Όσα παράπονα
και να έχει µε τον ΕΟΠΥΥ, άµα δεν θέλει, λύνει τη σύµβαση,
παύει να είναι πελάτης του ΕΟΠΥΥ και κάνει κάτι άλλο. Αυτό
ισχύει σήµερα στη νοµοθεσία και αυτό θα εξακολουθήσει να
ισχύει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Έχετε τον λόγο, κυρία Φωτίου, για τρία λεπτά. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Θα χρειαστώ παραπάνω, γιατί µάλλον κάτι

δεν καταλαβαίνουµε µεταξύ µας, κύριε Υπουργέ. Κάτι δεν λέω
καλά εγώ; 

Ακριβώς αυτό είπα, κύριε Υπουργέ. Αυτό είναι το πρόβληµα.
Ότι σταµατάνε να παρέχουν τις υπηρεσίες τους. Και οι ασφαλι-
σµένοι βρίσκονται να βαρύνονται µε το σύνολο των χρεώσεων.
Καταλάβατε τι γίνεται; Θα σας τα πω αναλυτικά.

Για το πρώτο δεν µου απαντήσατε τίποτα. Εγώ σας είπα ότι
ανησυχώ ότι αν θα δώσετε εντολή στον ΕΟΠΥΥ να διενεργήσει
ενδελεχείς ελέγχους για τη διακρίβωση των καταγγελλόµενων
από τον Συνήγορο του Πολίτη. Αυτό είναι το πρώτο. Περιστατικά
υπερχρέωσης ασφαλισµένων και για τον καταλογισµό των αχρε-
ωστήτως εισπραχθέντων στις ιδιωτικές κλινικές. Θα τα πω ανα-
λυτικά και θα το καταλάβετε. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη σάς είπε ότι καθήκον του είναι να
ελαχιστοποιήσει τις περιπτώσεις προσφυγής του πολίτη στη δι-
καιοσύνη για να βρει το δίκιο του, του απάντησε εκείνη τη µέρα
να πηγαίνουν όλοι στα δικαστήρια. Το είπε η κ. Καρποδίνη. Σας
είπε επίσης ότι το Πρωτοδικείο της Αθήνας το 2021 έκρινε ότι:
«Τυχόν παράνοµες ενέργειες ιδιωτικών κλινικών όπως η υπερτι-
µολόγηση οφείλουν να αντιµετωπίζονται από τον ΕΟΠΥΥ», είπε
το πρωτοδικείο, «και να µη µετακυλίονται στους ασφαλισµέ-
νους». Τι λέµε εδώ; Λέµε ότι τους υπερτιµολογούν όταν πηγαί-
νουν στην ιδιωτική κλινική. Αυτό λέµε. Και αναγκάζονται οι άν-
θρωποι να πληρώνουν από την τσέπη τους. 

Πού φαίνεται ότι δεν κάνετε ελέγχους; Πρώτον, καλύψατε την
κ. Καρποδίνη που αµφισβήτησε την εγκυρότητα του πορίσµατος.
Δεύτερον, επικαλείστε έλλειψη νοµοθεσίας. Για το πρώτο θέµα,
όχι για το δεύτερο. Θα έρθω και στο δεύτερο. Επικαλείστε έλ-
λειψη νοµοθεσίας για ελέγχους. Αλλά υπάρχει ο ν.4512/2018 και
το άρθρο 132 που ρητά προβλέπει ότι ο ΕΟΠΥΥ και το Υπουργείο
Υγείας µπορούν να καταλογίζουν υπερχρεώσεις. Και ο κανονι-
σµός παροχών του ΕΟΠΥΥ του 2018 στο άρθρο 58 µιλάει για κα-
ταλογιστικές πράξεις σε ιδιώτες παρόχους όταν διαπιστώνονται
καταχρηστικές χρεώσεις. 

Τυχαία δεν εκδώσατε ακόµη τις ΚΥΑ εφαρµογής του άρθρου
71 του ν.4931/2022 περί όρων καταγγελίας των συµβάσεων του
ΕΟΠΥΥ µε τους ιδιώτες παρόχους. Λέτε ότι έχετε εξουσιοδοτή-
σει από τον Δεκέµβριο του 2023 νοµοπαρασκευαστική επιτροπή
να το κάνει; Σοβαρά τώρα; Από το 2023; Και βέβαια ούτε για τον
νόµο σας, τον 5086/2024, που λέτε ότι ευνοεί τους ελέγχους
έχετε εκδώσει ΚΥΑ. Για να µην αναφέρω ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν έχει
κάνει καν οργανισµό λειτουργίας. Προσπαθείτε να απαξιώσετε
επτακόσιες είκοσι πέντε καταγγελίες πολιτών για υπερχρεώσεις
ως ασήµαντο νούµερο. Δηλώνετε ψευδώς ότι στην ιστοσελίδα
του ΕΟΠΥΥ υπάρχει ενηµέρωση για τις τιµές των ιδιωτικών κλι-
νικών. Μόνο τα στοιχεία των κλινικών υπάρχουν και ακόµη και αν
πάει κανείς στις δικές τους ιστοσελίδες δεν βρίσκει τιµές. Για
µπείτε να δείτε. Εγώ µπήκα. Αλλά πήγατε και παραπέρα. Είπατε
ότι διαπνέεται το ύφος του πορίσµατος από µία αίσθηση ότι πρέ-
πει να είναι ίδια η αντιµετώπιση σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα.
Είπατε δεν είναι καθόλου ίδια. «Όταν κάποιος επιλέγει να πάει
στον ιδιωτικό τοµέα θα πληρώσει από την τσέπη του. Τέλος».
Αλήθεια, κύριε Υπουργέ; Πόσους Έλληνες ξέρετε που να πηγαί-
νουν από µόνοι τους στο ιδιωτικό θεραπευτήριο, αν δεν είναι
υποχρεωµένοι, γιατί έχετε ιδιωτικοποιήσει το ΕΣΥ από µέσα και
απ’ έξω. Δεν γνωρίζετε τίποτα για τις καθυστερήσεις σε εξετά-
σεις, για λίστες αναµονής, για χειρουργικές επεµβάσεις ή χηµει-
οθεραπείες; Δεν γνωρίζετε για τις ουρές στις µονάδες τεχνητού
νεφρού ή τακτικών ανοσιολογικών θεραπειών; Δεν είχατε ποτέ
δικό σας άνθρωπο που να αναγκάστηκε να πάει σε ιδιωτικό θε-
ραπευτήριο γιατί µόνο εκεί είχαν ένα εξειδικευµένο σύγχρονο
µηχάνηµα που του ζήτησαν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, τελει-
ώνετε, παρακαλώ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Όχι µόνο να πληρώσει επιπλέον, αλλά και
µαύρα γιατί η ασφαλιστική τιµή είναι χαµηλότερη από την εµπο-
ρική. Η έλλειψη νοµοθεσίας φταίει που έχουµε καταγγελίες ότι
πολλές ιδιωτικές δοµές υγείας ιδίως όσων παρέχουν τακτικές
υπηρεσίες σε χρονίως πάσχοντες, αιµοκαθάρσεις, µεταγγίσεις,
ανοσολογικές θεραπείες, δεν πληρώνονται κανονικά και στο ακέ-
ραιο για τις υπηρεσίες που προσφέρουν και θέτει υπό αµφισβή-
τηση τη σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ; Τελευταίο παράδειγµα οι κα-
ταγγελίες των νεφροπαθών της Αίγινας ότι σε λίγες µέρες, από
30 Σεπτεµβρίου του 2024, η µονάδα χρόνιας αιµοκάθαρσης Αί-
γινας θα διακόψει τη συνεργασία της µε τον ΕΟΠΥΥ γιατί δεν
έχει αποζηµιωθεί για το διάστηµα του COVID και πλέον οι ασφα-
λισµένοι θα πρέπει ή να πληρώνουν µόνοι τους ως ανασφάλιστοι
ή να µετακινούνται τρεις φορές την εβδοµάδα στην Αθήνα ή στον
Πειραιά. Πώς σας φαίνονται όλα αυτά; Λογικά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, ολο-
κληρώστε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω. 
Γι’ αυτό σας ξαναρωτώ. Έχετε πρόθεση να ρυθµίσετε τάχιστα

όλες τις απαραίτητες νοµοθετικές εκκρεµότητες και αν χρειάζε-
ται να προχωρήσετε και σε νέες για να καταλογίσετε παράνοµες
υπερχρεώσεις ιδιωτικών θεραπευτηρίων σε βάρος ασθενών; Και
θα φροντίσετε ώστε οι υποχρεώσεις του ΕΟΠΥΥ σε ιδιωτικές µο-
νάδες υγείας να πληρώνονται κανονικά για να µη γίνεται αυτό
που γίνεται τώρα; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, αλλά τι να έκανα κι εγώ. Αφού δεν
το κατάλαβε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κυρία
Φωτίου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς εξάρω την αγωνία της κ. Φωτίου να δράσουµε τάχιστα,
κύριε Πρόεδρε. Από την ερώτησή της, την απάντησή της και τα
σχόλιά της κρατάω ότι ο νέος ΕΚΠΥ, ο κανονισµός λειτουργίας
του ΕΟΠΥΥ, ο οποίος προέβλεπε κυρώσεις για σχετικές καταγ-
γελίες ψηφίστηκε από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ τον Νοέµ-
βριο του 2018. Εάν σκεφτείτε ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
εξελέγη πρώτη φορά τον Ιανουάριο του 2015, το «τάχιστα» στην
περίπτωση της κ. Φωτίου ήταν τριάµισι χρόνια. Αυτό ήταν το «τά-
χιστα» της κ. Φωτίου.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, παρα-
καλώ. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εάν
δεχθούµε, λοιπόν, ότι το «τάχιστα» είναι τα τριάµισι χρόνια, εγώ
έγινα Υπουργός Υγείας στις 3 Ιανουαρίου 2024, έχω πολύ δρόµο
ακόµα για να παραµείνω στο «τάχιστα». Το λέω, λοιπόν, για να
έχουµε µία εικόνα και να κατεβάσουµε λίγο τους τόνους. 

Ξαναλέω, αν και απαντήθηκαν όλα στην επιτροπή. Δεν έχει κα-
νένα νοµοθετικό κενό ο ΕΟΠΥΥ. Ο νόµος που προβλέπει την έκ-
δοση της υπουργικής αποφάσεως για την ενεργοποίησή του που
έχουµε αναθέσει από τον Δεκέµβριο στη νοµοπαρασκευαστική
επιτροπή δεν ισχύει έως ότου βγει η υπουργική απόφαση. Άρα
ισχύει ο προηγούµενος νόµος. Άρα κανονικά ο ΕΟΠΥΥ µπορεί
και καταλογίζει πρόστιµα, όχι µε τη λεπτοµέρεια που θα µπορεί
µετά την έκδοση της υπουργικής αποφάσεως, αλλά µε το προ-
ηγούµενο καθεστώς που είχε και επί εποχής ΣΥΡΙΖΑ.

Πρόστιµα έχουν µπει πάρα πολλά, όπως κατατέθηκαν στην
επιτροπή. Ποτέ η κ. Καρποδίνη δεν είπε ότι δεν βάζουµε κατα-
λογισµούς. Είπε ότι βάζουµε καταλογισµούς ως προς το σκέλος
που αφορά την παραβίαση της σύµβασης µε τον ΕΟΠΥΥ. Αυτό
µας αφορά. Πού δεν εµπλεκόµαστε; Παραδείγµατος χάριν, δεν
έχετε διαβάσει την έκθεση για τις καταγγελίες κάποιου στον Συ-
νήγορο του Πολίτη. Η βασική υπόθεση που αφορά στο συγκε-
κριµένο πόρισµα του Συνηγόρου του Πολίτη είναι µία υπόθεση
ενός ανθρώπου το 2016. Η καταγγελία είναι επί ΣΥΡΙΖΑ. Και ο
πολίτης επί ΣΥΡΙΖΑ πήγε στο δικαστήριο για βρει το δίκιο του
από τον ΕΟΠΥΥ και αυτή είναι η υπόθεση που αναδεικνύει η έκ-
θεση του Συνηγόρου του Πολίτη, όχι επί Νέας Δηµοκρατίας. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Και οι επτακόσιες είκοσι πέντε τι είναι; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ξα-

ναλέω, λοιπόν, ότι ποτέ η διοικήτρια δεν είπε ότι δεν κάνουµε κα-
ταλογισµούς. Αντιθέτως είπε ότι κάνουµε καταλογισµούς. Για
ποιο κοµµάτι; Γι’ αυτό που µας επιτρέπει ο νόµος, δηλαδή την
καταγγελία της σύµβασης µε τον ΕΟΠΥΥ. Όταν ένας όµως συµ-
πολίτης µας κατηγορεί µία κλινική, παραδείγµατος χάριν, ότι του
υπέκλεψε την υπογραφή συναίνεσης, ότι η υπογραφή συναίνε-
σης που προβλέπεται στη σύµβαση δεν είναι πραγµατική, αυτό
αποτελεί ιδιωτική διαφορά. Και γι’ αυτό είπε ότι πρέπει σε αυτό
το κοµµάτι της ιδιωτικής διαφοράς να πηγαίνουν οι ιδιώτες µε-
ταξύ ιδιωτών και δεν εµπλέκεται ο οργανισµός. 

Πάµε τώρα στο προκείµενο. Για να καταλάβετε πόσο τεχνικά
είναι τα θέµατα και πόσο σηκώνω τα χέρια ψηλά. Εάν υποτεθεί
ότι ο κόσµος πηγαίνει στα ιδιωτικά νοσοκοµεία µόνον γιατί δεν
βρίσκει υπηρεσίες του ΕΣΥ -να δεχθώ τη βάση του επιχειρήµατός
σας-, τότε προφανώς και επί πέντε χρόνια ΣΥΡΙΖΑ που µια χαρά
άνθιζαν τα ιδιωτικά νοσοκοµεία, είχατε παραδώσει το ΕΣΥ στους
ιδιώτες, δεν βάζατε τα κατάλληλα µηχανήµατα, δεν έβρισκε ο κό-
σµος ανοσοθεραπεία κι όλα τα άλλα που είπατε. Διότι πέντε χρό-
νια που κυβερνάγατε µια χαρά υπήρχε η ιδιωτική υγεία στην
Ελλάδα. 

Εάν, λοιπόν, το κίνητρο όλων όσων πηγαίνουν στην ιδιωτική
υγεία είναι ότι δεν λειτουργεί καλά το ΕΣΥ, το ίδιο συνέβαινε και
επί Θεανούς Φωτίου στο Υπουργικό Συµβούλιο. 

Άρα, λοιπόν, προφανώς, δεν ισχύει αυτό. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν είπα αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, παρα-

καλώ µη διακόπτετε.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν µπορεί να παραποιεί τα λόγια µου.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κά-

ποιοι πηγαίνουν σε ένα ιδιωτικό νοσοκοµείο, διότι δεν βρήκαν
την υπηρεσία όπως την ήθελαν στο ΕΣΥ, πολλοί άλλοι πηγαίνουν
γιατί το προτιµούν για τους δικούς τους λόγους. Αυτό που είπα
-και ξαναλέω- είναι ότι το κράτος έχει την ευθύνη να παρέχει απο-
λύτως δωρεάν υπηρεσίες στους συµπολίτες µας στο δηµόσιο
σύστηµα. Αυτή είναι η ευθύνη του κράτους. Όταν κάποιος επι-
λέγει να πάει στο ιδιωτικό σύστηµα, πληρώνει χρήµατα και από
την τσέπη του. Τελεία και παύλα. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τον στέλνουν από το δηµόσιο. Δεν το επι-
λέγει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτά
είναι αυτονόητα πράγµατα σε κάθε λογικό άνθρωπο. 

Αλλά, επειδή η διάθεσή σας είναι να είστε πρόχειρη: Με ρω-
τάτε αν εγώ έχω ασχοληθεί, αν µε ενδιαφέρει τι θα γίνει στην Αί-
γινα. Εάν είχατε ασχοληθεί, θα ξέρατε την υπόθεση. Γιατί εγώ,
όχι µόνο έχω ενδιαφερθεί, αλλά έχω καλέσει τον Σύλλογο Νε-
φροπαθών µε τον κ. Λεοντόπουλο στο γραφείο µου, την προ-
ηγούµενη Παρασκευή, µαζί µε τη µονάδα από την Αίγινα, µαζί µε
τους δικηγόρους του ΕΟΠΥΥ, γιατί δεν είναι τα πράγµατα όπως
νοµίζετε.

Δεν χρωστάει ο ΕΟΠΥΥ στη µονάδα -προσέξτε- ούτε 1 ευρώ.
Αυτό που έγινε ήταν ότι το 2020 η µονάδα αυτή έχασε το πιστο-
ποιητικό καλής λειτουργίας. Τώρα γιατί το έχασε, στη µονάδα
κάποιοι ισχυρίζονται ότι φταίει η περιφέρεια, αλλά αυτό δεν
αφορά τον ΕΟΠΥΥ. Η µονάδα έχασε το πιστοποιητικό καλής λει-
τουργίας. Βάσει του κανονισµού του ΕΟΠΥΥ, που είχατε ψηφίσει
εσείς το 2018 -και σωστά- όταν µια µονάδα αιµοκάθαρσης χάνει
το πιστοποιητικό καλής λειτουργίας, δηλαδή δεν βεβαιώνεται ότι
κάνει τις υπηρεσίες µε την ασφάλεια που πρέπει, σταµατάει η
σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ. Τότε, επειδή ξέσπασε ο COVID και δεν
µπορούσαν να µετακινούνται οι ασθενείς στον Πειραιά ή σε
άλλες µονάδες της Αττικής, πηγαίνανε οι ασθενείς στη µονάδα
και µετά οι ασθενείς κάνανε ατοµικά αιτήµατα πληρωµής. Δη-
λαδή, τα χρήµατα τα χρωστούµενα -ας τα πούµε έτσι- είναι προς
τους ασθενείς, όχι προς τη µονάδα, διότι η µονάδα δεν µπο-
ρούσε να πληρώνεται από τον ΕΟΠΥΥ όσο δεν είχε το πιστοποι-
ητικό καλής λειτουργίας. 

Τέλος πάντων, µετά από κάποιους µήνες πήρε το πιστοποι-
ητικό καλής λειτουργίας και επανεργοποιήθηκε ξανά η σύµβαση
και έκτοτε πληρώνεται κανονικά. Αλλά έχει µείνει το διάστηµα
των εννέα, περίπου, µηνών που οι ασθενείς πήγαιναν µόνοι τους
και αυτοί έχουν κάνει αιτήµατα πληρωµής. Ελάτε, όµως, που
βάσει του νόµου δεν µπορείς να πληρώνεις ατοµικά αιτήµατα
πληρωµής όταν έχεις σύµβαση, όπως είχαµε στην Αίγινα. Άρα,
εξ αυτού του γεγονότος, η νοµική υπηρεσία του ΕΟΠΥΥ και το
διοικητικό συµβούλιο του ΕΟΠΥΥ σε τρεις διαφορετικές συνε-
δριάσεις του έχει απορρίψει το σχετικό αίτηµα πληρωµής. 

Παρά ταύτα, θέλω να είµαι ειλικρινής. Εγώ δέχοµαι απολύτως
ότι οι υπηρεσίες παρεσχέθησαν πραγµατικά -γιατί αυτό δεν το
αµφισβητεί κανένας- και δέχοµαι απολύτως ότι δεν µπορεί να
κλείσει η µονάδα στην Αίγινα γιατί θα επρόκειτο περί µίας πολύ
µεγάλη ταλαιπωρίας είκοσι περίπου αιµοκαθαιρόµενων ασθενών
από την Αίγινα. Και έχω δώσει τις σχετικές εντολές να λήξει αυτό
το θέµα, διότι πράγµατι µας ενδιαφέρει πρώτα ο ασθενής. Όχι,
όµως, πως µας το µάθατε εσείς στη Βουλή. Έχουµε ασχοληθεί
γι’ αυτό περισσότερο από εσάς. Δεν ξέρετε ούτε το ονοµατεπώ-
νυµο της µονάδας. Εγώ ξέρω µέχρι τον ιδιοκτήτη και τον δικη-
γόρο του. Άρα, γι’ αυτά που ασχολούµαι πολύ ο ίδιος και τα ξέρω
-όπως καταλάβατε- δεν δέχοµαι καµµία κατηγορία. 

Δεν έχετε εσείς, κυρία Φωτίου, περισσότερη ευαισθησία από
εµένα. Να το καταλάβετε. Εγώ είµαι πιο ευαίσθητος από εσάς.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν θα µε πείσετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, δεν

έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ.
Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1421/23-9-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Κατάρ-
γηση της αποζηµίωσης µετακίνησης ασθενών δικαιούχων του
ΕΟΠΥΥ από τις Βόρειες Σποράδες».

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα αφορά στους κατοίκους των Βο-
ρείων Σποράδων. Ουσιαστικά αυτό που συζητάµε σήµερα είναι
τα απόνερα, τα απότοκα της πολιτικής σας -εµείς το λέµε, της
εγκληµατικής πολιτικής σας- µε τα κενά και τις σοβαρές ελλεί-
ψεις στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, στα κέντρα υγείας και
συγκεκριµένα στα κέντρα υγείας των νησιών των Βορείων Σπο-
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ράδων, που, βέβαια, ακολουθούν την πορεία όλων των κέντρων
υγείας, του δηµοσίου συστήµατος υγείας, µε βάση τα µέτρα και
την πολιτική σας, τη στρατηγική σας, αυτά τα οποία προσπαθείτε
µέρα µε τη µέρα να µαζέψετε στις περιοδείες που κάνετε σε όλη
την Ελλάδα και τις ύβρεις απέναντι στους υγειονοµικούς που
εξαπολύετε κάθε µέρα. 

Χαρακτηριστικό το παράδειγµα του Κέντρου Υγείας Σκοπέλου,
που αυτή τη στιγµή, οι µόνοι µόνιµοι γιατροί που υπάρχουν εκεί
είναι µία παιδίατρος -η οποία, µάλιστα, πηγαίνει και στην Αλόν-
νησο τις µισές ηµέρες της εβδοµάδας- και ένας καρδιολόγος.
Όλοι οι υπόλοιποι είναι από µετακινήσεις, που σηµαίνει πρακτικά
-και το καταλαβαίνουν αυτό οι κάτοικοι των Σποράδων- πως τον
χειµώνα δεν πρόκειται να έχουν γιατρούς. Γιατί, τώρα, το καλο-
καίρι είναι και η σεζόν, η τουριστική περίοδος και δεν θέλετε να
γίνουν και πάρα πολλά περιστατικά που θα αµαυρώσουν το
«θαύµα» του τουρισµού. Μετά, όταν κλείνει και το τελευταίο µα-
γαζί, στις αρχές του φθινοπώρου, εγκατάλειψη στους κατοίκους!

Δεν φτάνει αυτό. Δεν φτάνουν αυτά τα εγκληµατικά κενά.
Τώρα, έχουµε και ένα καινούργιο «φρούτο». Μέχρι πριν από λίγο,
για περιπτώσεις που έπρεπε να µετακινηθούν από τα νησιά Σκό-
πελο, Αλόννησο, Σκιάθο για το Νοσοκοµείο του Βόλου -επειδή
δεν υπήρχε γιατρός ή δεν υπήρχε δυνατότητα να εξεταστούν
στα κέντρα υγείας των νησιών- οι ασθενείς έπαιρναν την αποζη-
µίωση του εισιτηρίου. Μιλάµε πάνω από 150 ευρώ, αν ο άλλος
έχει και συνοδό µαζί.  

Τώρα το κόψατε, µε µία ερµηνευτική εγκύκλιο που στείλατε
πριν από κάποιους µήνες, τον Μάη. Κόψατε ακόµα και αυτό! Με
αποτέλεσµα, τώρα, η εγκατάλειψη να είναι ακόµα µεγαλύτερη.
Και δεν έχουν κέντρο υγείας και πρέπει να βάλουν ακόµα πιο
βαθιά το χέρι στην τσέπη για να έρθουν στον Βόλο!

Μιλάµε για τον χειµώνα. Δεν είναι µόνο η µετακίνηση. Είναι και
η διαµονή. Γιατί είναι ένα καράβι µόνο την ηµέρα, ένα δροµολό-
γιο, δηλαδή, την ηµέρα. Δύο καράβια είναι, αλλά επειδή έχουν
και τον ανταγωνισµό µεταξύ τους, φεύγουν την ίδια ώρα! Δεν
µπορούν να συνεννοηθούν, προφανώς. Ανταγωνιστές είναι. Κα-
πιταλιστές είναι. Θέλουν να βγάλουν κέρδος! 

Άρα, για να φύγει κάποιος από τη Σκόπελο, την Αλόννησο ή
την Σκιάθο να έρθει στον Βόλο και να πάει στο νοσοκοµείο, θα
πρέπει να µείνει και µια ηµέρα εκεί, ακόµα και για µια απλή υπό-
θεση, για µια ακτινογραφία, να το πω έτσι. Γιατί δεν υπάρχει αν-
τίστοιχος υπάλληλος, αντίστοιχο προσωπικό ή δεν υπάρχει
γιατρός, παιδίατρος για µία εξέταση σε ένα παιδί, γιατί µπορεί
εκείνη την ηµέρα να είναι στην Αλόννησο και να είναι κάποια
έκτακτη περίπτωση. 

Γι’ αυτά, λοιπόν, ζητάµε απαντήσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μεταξά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά την έλλειψη ιατρικού προσωπικού που αναφέ-

ρετε, παρ’ ότι πάντα υπάρχει έλλειψη στα περιφερειακά νοσοκο-
µεία και στα περιφερειακά κέντρα υγείας, έχω να σας παρου-
σιάσω σήµερα τη σύγκριση του υπηρετούντος προσωπικού στο
Κέντρο Υγείας Σκοπέλου και στο Περιφερειακό Ιατρείο Αλοννή-
σου, αρµοδιότητας Κέντρου Υγείας Σκοπέλου. 

Κέντρο Υγείας Σκοπέλου, Σεπτέµβριος 2019: Σύνολο προσω-
πικού ιατρικού, επαγγελµατιών υγείας, διοικητικού κ.λπ., είκοσι
έξι. Σεπτέµβριος 2024: Είκοσι οκτώ. Δηλαδή, δύο περισσότεροι. 

Στο Περιφερειακό Ιατρείο Αλοννήσου, Πολυδύναµο. Στο τέλος
του 2019, σύνολο προσωπικού: Έξι. Σεπτέµβριος του 2024: Έν-
τεκα. Δηλαδή, σχεδόν διπλάσιο. 

Κέντρο Υγείας Σκιάθου, σύνολο προσωπικού το 2019: Τριάντα.
Σεπτέµβριος του 2024: Είκοσι έξι. Εδώ έχουµε µία µικρή µείωση.

Και έχουµε προκηρύξει τις θέσεις, µε βάση τα νέα κίνητρα, για
να καλύψουµε, κυρίως, τη θέση του γενικού γιατρού, η οποία πα-
ραιτήθηκε πριν από λίγους µήνες για προσωπικούς λόγους.
Αυτός είναι και ο λόγος που έχουµε µείνει µε µία γιατρό λιγότερη
εκεί. Θα γίνουν όλες οι προκηρύξεις αυτές µε βάση τα νέα κίνη-
τρα, που έχουµε ήδη ψηφίσει, και τα ξέρετε -να µη λέµε τα ίδια.

Αυτά, όσον αφορά στο προσωπικό. Και µας ενδιαφέρει να υπάρ-

χει προσωπικό στις Σποράδες και έχουµε δράσει για να υπάρχει
προσωπικό στις Σποράδες και στο ένα νησί που έχουµε λίγο λιγό-
τερο, επαναλαµβάνω έχουµε δύο παραιτήσεις για προσωπικούς
λόγους, το ρυθµίζουµε µε τις νέες προσκλήσεις άµεσα. 

Όσον αφορά το άλλο θέµα που θέσατε, που είναι το θέµα των
οδοιπορικών: Ο ΕΚΠΥ του ΕΟΠΥΥ πληρώνει έξοδα µετακίνησης
για µετακίνηση σε άλλον νοµό. Αυτό λέει ακριβώς επί λέξει. Σας
το διαβάζω…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Εκτός τόπου λέει.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Σας

το διαβάζω. Το έχω εδώ ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο: «Οι ασφα-
λισµένοι του οργανισµού που χρειάζεται να µετακινηθούν εκτός
του τόπου κατοικίας τους για να αντιµετωπίσουν πρόβληµα
υγείας που δεν αντιµετωπίζεται σε υγειονοµική δοµή κοντά στον
τόπο κατοικίας τους αποζηµιώνονται για τη µετακίνηση. Οι µετα-
κινήσεις αφορούν σε περιπτώσεις ασθενών που µετακινούνται
εκτός του νοµού του τόπου κατοικίας τους». Αυτό λέει, «εκτός
του νοµού».

Δέχοµαι ότι θα έπρεπε να υπάρχει ειδική πρόβλεψη για τις νη-
σιωτικές περιοχές, όπου εδώ πράγµατι ναι µεν είναι ο ίδιος
νοµός, άρα µε βάση τον κανονισµό λειτουργίας του ΕΟΠΥΥ δεν
έπρεπε να πληρώνει έξοδα µετακίνησης, αλλά, µεταξύ µας, η γε-
ωγραφία είναι πέρα από την πολιτική διάκριση. Προφανώς, είναι
άλλος νοµός µε την έννοια τη γεωγραφική, όχι µε την έννοια τη
διοικητική. 

Έχω ζητήσει αλλαγή του ΕΚΠΥ ως προς αυτό το άρθρο. Σύν-
τοµα θα έχουµε νέο κανονισµό, ίσως και µέσα στον Οκτώβριο,
όπου θα εξαιρούµε τις νησιωτικές περιοχές όπου είναι εντός του
ιδίου νοµού, αλλά είναι µετακίνηση από νησί, ώστε στις περιπτώ-
σεις αυτές να µπορούµε να κάνουµε αυτή τη δαπάνη. Άρα µπο-
ρείτε να πείτε στους συµπολίτες σας ότι σύντοµα, σε λίγες µέρες
δηλαδή, θα επανέλθει αυτή η αποζηµίωση της µετακίνησης βάσει
του νέου κανονισµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Σωστό αυτό για τα νησιά. Είναι πρόβληµα οι νησιωτικές χώρες.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Θα ξεκινήσω αντί-

στροφα. 
Ο κανονισµός λέει «εκτός τόπου». Δεν λέει πουθενά εκτός

νοµού. Δεν ξέρω τι διαβάσατε εκεί. Να σας πω. Γιατί και η ερµη-
νευτική εγκύκλιος που στείλατε τον Μάη λέει το εξής: Παραθέτει
το συγκεκριµένο απόσπασµα που λέει «εκτός τόπου» και δεν λέει
εκτός νοµού και συνεχίζει και λέει η εγκύκλιος που στείλατε:
«Είναι σαφές ότι τόπος κατοικίας ενός ατόµου νοείται η ταχυ-
δροµική διεύθυνση, η οποία περιλαµβάνει εκτός από την οδό και
τον αριθµό, τον δήµο και τον νοµό». Ως εκ τούτου, εφόσον περι-
λαµβάνει ταχυδροµική διεύθυνση -τον νοµό βάζει, το ερµηνεύει-
λέει ότι αφού περιλαµβάνει τον νοµό πάει να πει το «εκτός
τόπου» είναι εκτός νοµού. Δηλαδή, αύριο µεθαύριο άµα βάζουµε
και την περιφέρεια -ξέρετε, όταν στέλνω καµµία επιστολή βάζω
και το Θεσσαλία, Βόλος, Μαγνησία, Θεσσαλία- θα πείτε ότι εκτός
τόπου είναι και εκτός περιφέρειας. 

Άλλο είναι το θέµα σας. Θέλετε να κόψετε από παντού, µέχρι
και από αυτά. Αυτό είναι το πρόβληµα. Γιατί θέλετε να εξοικονο-
µήσετε στη λογική του κόστους - οφέλους, στη λογική που κά-
νετε και σε όλη την υπόλοιπη κατάσταση στον τοµέα της δηµό-
σιας υγείας. 

Τα κενά τα οποία αναφέρατε και οι γιατροί που αναφέρατε,
κύριε Υπουργέ, για να πάµε και στην ουσία, είναι όλοι από µετα-
κινήσεις. Το µόνιµο προσωπικό, επαναλαµβάνω, στη Σκόπελο
είναι δύο. Αυτό είναι το µόνιµο προσωπικό. Δηλαδή, οι γιατροί οι
οποίοι είναι εκεί. Οι υπόλοιποι όλοι είναι µε µπιλιετάκι, είναι µε
φύλλο πορείας, όπως τους έχετε. Έχετε φέρει γενικό γιατρό από
τη Χαλκιδική. Τι συζητάµε τώρα; Από τη Χαλκιδική έχετε φέρει
γενικό γιατρό στη Σκόπελο. Λες και στη Χαλκιδική δεν έχουν κενά
και ελλείψεις. Από την Καλαµπάκα στέλνετε. Το καλοκαίρι. Τον
χειµώνα; Τίποτα. Ο σώζων εαυτόν σωθήτω. Πάρε κανένα καράβι
κι άµα έχει καράβι µε τα µποφόρ. Πλήρωσε και 150 ευρώ από
την τσέπη. Γιατί εξοικονοµείτε κι από εκεί τα χρήµατα. 
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Οι κάτοικοι είναι σε κινητοποίηση και θα κινητοποιηθούν και
ακόµη πιο δυναµικά το επόµενο διάστηµα γιατί πρόκειται για τη
ζωή τους, πρόκειται για τη ζωή των παιδιών τους. Η πολιτική σας,
επαναλαµβάνω, είναι εγκληµατική και δεν αφορά µόνο τους νη-
σιώτες. Αφορά όλες τις λαϊκές οικογένειες. Εκεί απλά η εκρη-
κτική κατάσταση φαίνεται πιο ανάγλυφα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Μεταξά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, µην αντιδικούµε για τον ΕΚΠΥ. Σας είπα ότι έχω δώσει
εντολή να αλλάξει και να υπάρχει ειδική πρόβλεψη για τις νησιω-
τικές περιοχές. 

Προφανώς, το καταλαβαίνετε κι από αυτό που διαβάσατε ότι
όταν λέµε «εκτός τόπου» πρέπει µε κάποιον τρόπο να ορίσουµε
τον τόπο. Να το πω ανάποδα. Εάν ορίσουµε τον τόπο ως τη διεύ-
θυνση κατοικίας, κάθε µετακίνηση από τη διεύθυνση κατοικίας
θα προϋποθέτει αποζηµίωση. Πώς θέλετε να ορίσουµε τον «τό-
πο» εσείς στο ΚΚΕ; Πώς θέλετε να τον ορίσουµε; Με ποιον γεω-
γραφικό ορισµό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Να καλύψετε τα
κενά. Γιατί δεν καλύπτετε τα κενά; Αυτό να κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, µη
διακόπτετε. Δεν έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τα
κενά προσπαθούµε να τα καλύψουµε, θεσπίζουµε κίνητρα, δί-
νουµε επιπλέον λεφτά, κάνουµε προσκλήσεις, αλλά επαναλαµ-
βάνω υπάρχουν πάντοτε και προβλήµατα στο σύστηµα. 

Επαναλαµβάνω, όµως, για να µην αντιδικούµε χωρίς λόγο για
τις Σποράδες ειδικά, για να το ακούσουν, αλλάζουµε τον ΕΚΠΥ
για να προβλέπεται ρητά ότι, αν ένα νησί είναι εντός του ιδίου
νοµού και πρέπει να γίνει µετακίνηση εκτός του νησιού, θα υπάρ-
χουν έξοδα µετακίνησης. Δεν είστε εσείς περισσότερο ευαίσθη-
τοι από εµάς. Σας το έχω πει πολλές φορές. 

Όσον αφορά όλο το υπόλοιπο που είπατε, αν οι µετακινήσεις
γιατρών γίνονται από γειτονικά ιατρεία, από άλλες περιοχές
κ.λπ., βεβαίως και γίνονται. Ένα από τα εργαλεία που έχουν οι
υγειονοµικές περιφέρειες για να καλύπτουν τα κενά είναι και οι
µετακινήσεις των γιατρών. Δεν έχω καταλάβει γιατί αυτό είναι
κακό. Κύριε Πρόεδρε, εσείς είστε και της ιδιωτικής οικονοµίας.
Κάθε ιδιωτικός οργανισµός άµα έχει ένα κενό, δεν στέλνει έναν
υπάλληλό του από τη µια πλευρά στην άλλη; Τι θα πει; Πάλι πρέ-
πει να προσλαµβάνω καινούργιο επειδή έτσι νοµίζω; Βεβαίως θα
γίνουν και µετακινήσεις γιατρών και νοσηλευτών και όλου του
προσωπικού του ΕΣΥ, αν αυτό κρίνει το ΕΣΥ. Δεν κατάλαβα. Θα
παίρνουµε άδεια από τον Περισσό για να κάνουµε µετακίνηση; 

Άρα, λοιπόν, τι ήταν το επιχείρηµα ότι οι γιατροί είναι εκ µετα-
κινήσεως; Οι γιατροί υπάρχουν γιατί το σύστηµα λειτουργεί και
η υγειονοµική περιφέρεια φροντίζει να υπάρχουν γιατροί. Τώρα
για τον ασθενή που θα εξετάσει, αν αυτός έχει έρθει από την Κα-
λαµαριά που είπατε ή από την Αθήνα, τι τον αφορά ως προς τις
υπηρεσίες υγείας που θα παραλάβει; Αν είναι ποτέ δυνατόν. Για
όλα βρίσκετε έναν λόγο να γκρινιάξετε. Δεν είναι, λοιπόν, ότι λεί-
πουν γιατροί, αλλά είναι απαράδεκτο το ότι είναι από µετακίνηση.
Άλλο επιχείρηµα. Οι γιατροί είναι περισσότεροι στις Σποράδες
τώρα από ό,τι ήταν πριν από τέσσερα χρόνια. 

Και στις Σποράδες η Κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει δείξει ότι την
ενδιαφέρει η υγειονοµική περίθαλψη των κατοίκων και για το
θέµα που προέκυψε µε τη µετακίνηση, επαναλαµβάνω, το λύ-
νουµε άµεσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Θα συνεχίσουµε µε την µε αριθµό 5025/4-6-2024 ερώτηση του
κύκλου αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά»
κ. Θεανώς Φωτίου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Κρίσιµη
για τη δηµόσια υγεία η υποβάθµιση της υγειονοµικής φροντίδας
προσφυγικών πληθυσµών - εκδικητική αντιµετώπιση για τους αν-
θρώπους του πεδίου».

Έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε, για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πριν τρεις µήνες σάς κατέ-
θεσα ερώτηση η οποία δεν απαντήθηκε και έγινε επίκαιρη, όπως
ξέρετε.

Από τότε, όµως, µέχρι σήµερα έχουν συµβεί πολλά αρνητικά
γεγονότα. Όπως ξέρετε, το 2025 - 2019 το Υπουργείο Υγείας
σχεδίασε το πρόγραµµα «PHILOS I» για την ολοκληρωµένη και
κατεπείγουσα φροντίδα στους πρόσφυγες που υλοποίησε ο
ΕΟΔΥ. Το Υπουργείο Υγείας ανέλαβε την ευθύνη για την υγεία
των αιτούντων άσυλο και την ευθύνη για τους εργαζόµενους σε
αυτό. 

Από τον Μάιο, όµως, του 2019 µέχρι τις 30-6-2022 το πρό-
γραµµα αυτό διαδέχθηκε το «PHILOS IΙ», το οποίο υπονοµεύτηκε
συστηµατικά από την Κυβέρνησή σας, όπως λέει και η επικαιρο-
ποιηµένη έκθεση του Asylum Information Database (AIDA). Αντί -
λέει- να ενισχύσετε τις δοµές -και µιλάει ότι δεν υπήρχε µόνιµη
παρουσία γιατρού σε συγκεκριµένες δοµές- και να καλύψετε ια-
τροφαρµακευτικά και ψυχοκοινωνικά για τους αιτούντες άσυλο,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης τι έκανε; Πήρε από το αρµόδιο Υπουρ-
γείο Υγείας την αρµοδιότητα της πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας και τους εργαζόµενους µαζί και τους πήγε στο Μετανα-
στευτικής. Πρέπει να πω, κύριε Γεωργιάδη, ότι αυτό είναι διεθνής
παγκόσµια πρωτοτυπία. Σε όλον τον κόσµο η υγειονοµική κά-
λυψη προσφύγων και µεταναστών είναι υπόθεση του Παγκό-
σµιου Οργανισµού Υγείας και όχι του Διεθνούς Οργανισµού
Μετανάστευσης.

Και τι κάνετε τώρα; Το Υπουργείο Υγείας, λοιπόν, αποποιείται
την ευθύνη της υγειονοµικής τους κάλυψης. Σωστά; Με το νέο
πρόγραµµα 20 εκατοµµύριων  παίζεται το εξής γαϊτανάκι. Το
Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής δίνει τα 20 εκατοµµύρια
στον ΔΟΜ. Ο ΔΟΜ δίνει κοµµάτι των χρηµάτων αυτών στον Ια-
τρικό Σύλλογο Αθηνών. Είναι ιδιωτική δοµή. Με τη σειρά του
αυτό δίνει την υλοποίηση στις θυγατρικές του Οµίλου Αθηνών.
Τώρα βγάλατε και όλες τις ειδικότητες που υπήρχαν στο «PHI-
LOS», δηλαδή διασώστες, διερµηνείς κ.τ.λ.. Πώς θέλετε να επι-
κοινωνήσουν µε τους γιατρούς όλοι αυτοί; Θα το λύσετε.

Το τρίτο. Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του Υπουργείου
Μεταναστευτικής Πολιτικής στις 9-8-2024 είναι χαρακτηριστικό
ότι εργάζονται πολύ λίγοι γιατροί. 

Θα σας πω τα νούµερα, θα τα καταθέσω κιόλας -για να µην
τρώω την ώρα µου- στα Πρακτικά. 

Τώρα σύµφωνα µε τις καταγγελίες του σωµατείου εργαζοµέ-
νων στον ΕΟΔΥ, το «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΙΙ» -γιατί αυτά τα δύο προ-
γράµµατα «PHILOS» αντικαταστάθηκαν από το «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ Ι»
και «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΙΙ»-, από την 1η Ιουλίου 2024 έως τις 9 Σεπτεµ-
βρίου 2027 δεν υπάρχει προσωπικό για την επιδηµιολογική επι-
τήρηση προς διαµένοντες σε καµµία δοµή πανελλαδικά. Αντί-
στοιχα και στην πρόσκληση του ΕΟΔΥ στις 28-8-2024 προβλέ-
πονται ελάχιστες θέσεις, µόνο οκτώ, για υγειονοµικό προσωπικό.
Η σχέση εργασίας είναι µε µπλοκάκι και η διαδικασία πρόσληψης
γίνεται µε συνέντευξη. 

Άρα σας ερωτώ: Έχετε ή δεν έχετε ως Υπουργείο Υγείας την
ευθύνη για την παροχή φαρµακευτικής κάλυψης των ωφελούµε-
νων του προγράµµατος «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ Ι»; Έχετε ή δεν έχετε ως
Υπουργείο Υγείας την ευθύνη αν υπάρξει διασπορά µολυσµατι-
κών νοσηµάτων είτε στις δοµές είτε στην κοινότητα λόγω µη ολο-
κληρωµένης θεραπείας; Εσείς έχετε ή δεν έχετε την ευθύνη για
τις ελλείψεις σε απαραίτητο υγειονοµικό υλικό στις προσφυγικές
δοµές που είναι απαραίτητες για την προάσπιση της υγείας;

Ποιος έχει την ευθύνη τελικά αν οι δοµές δεν καλυφθούν 100%
από τους γιατρούς και τι θα πράξετε για τους εργαζόµενους του
«PHILOS» που δεν έχουν απορροφηθεί στο πρόγραµµα «ΙΠΠΟ-
ΚΡΑΤΗΣ ΙΙ», ενώ τους το είχατε υποσχεθεί και συγχρόνως έχουν
µια τεράστια εµπειρία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Φωτίου. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κι εγώ ευχαριστώ, όσο µπόρεσα ως προς
τον χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Γνωρίζετε καλά ότι
δύο ερωτήσεις επιτρέπονται και όχι όσες είπατε γιατί δεν υπάρ-
χει χρόνος. Δύο ερωτήσεις έχετε. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό,
είναι δύο ερωτήσεις. 
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ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ήταν, όπως ξέρετε, ερώτηση. Είχε επτά
ερωτήµατα. Τα έκανα σε δύο µεγάλες ενότητες. Τι να κάνω,
κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Τίποτα, απλά να τη-
ρείτε τον Κανονισµό. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Θα καταλάβει ο Υπουργός ποιο είναι το πρό-
βληµα; Γιατί θα µου πει πάλι τι έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κυρία Φωτίου, πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά τα µεταναστευτικά
ζητήµατα και το τι έγινε στον ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα τα πω εγώ. Έχει
αποφανθεί ο ελληνικός λαός. 

Όσον αφορά τα ερωτήµατά σας τώρα, κατ’ αρχάς, ρωτάτε
λάθος Υπουργείο. Το πρόγραµµα «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» είναι πρό-
γραµµα του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Άρα η ερώ-
τησή σας έπρεπε να είναι στο Υπουργείο Μεταναστευτικής
Πολιτικής. 

Στο κοµµάτι ειδικότερα που αφορά το θέµα των επιδηµιών, στο
µέτρο που µία επιδηµία που θα ξεκινούσε σε µία δοµή µετανα-
στών θα µπορούσε να προκαλέσει γενικότερη επιδηµία στη
χώρα, πράγµατι, ο ΕΟΔΥ ως αποκλειστικός ανάδοχος έχει πάρει
το κοµµάτι που αφορά την επιδηµιολογική επιτήρηση, την εµβο-
λιαστική επιτήρηση των δοµών και παρακολουθεί ο ΕΟΔΥ απο-
κλειστικά αυτό το ζήτηµα και πράγµατι επιτελεί µε πολύ µεγάλη
υπευθυνότητα και µε πολύ µεγάλη επιµέλεια. Αυτό είναι το κοµ-
µάτι που αφορά στο Υπουργείο Υγείας. 

Το υπόλοιπο κοµµάτι και οι εργαζόµενοι του «PHILOS», πρό-
γραµµα του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής, και το κοµ-
µάτι του «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» το διάδοχο πρόγραµµα, πρόγραµµα
του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής, αφορά στον τρόπο
που το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής έχει σχεδιάσει και
έχει οργανώσει την παροχή ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης,
µεταξύ πολλών άλλων, στους λαθροµετανάστες και στους πρό-
σφυγες που βρίσκονται στα διάφορα κέντρα και που έχουν έρθει
στην Ελλάδα οι περισσότεροι παράνοµα. 

Οφείλω όµως εδώ να κάνω ένα γενικότερο σχόλιο. Μας κατη-
γορείτε γιατί δεν έχει την ευθύνη το Υπουργείο Υγείας και µάλι-
στα κάνετε διάκριση του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας µε τον
ΔΟΜ. Μάλιστα. 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας µάς δίνει λεφτά για να µπο-
ρούµε να καλύπτουµε τις ανάγκες των λαθροµεταναστών; Όχι!
Άρα λοιπόν τι λέτε για να καταλάβουµε; Λέτε ότι πρέπει το
Υπουργείο Υγείας της Ελλάδος από τους ήδη πιεσµένους του
προϋπολογισµούς για την παροχή υπηρεσιών υγείας στους Έλ-
ληνες πολίτες -που σε προηγούµενη ερώτησή σας µας λέτε ότι
είναι και υποβαθµισµένες γιατί δεν φτάνουν τα λεφτά-, από αυτά
τα λεφτά να αφαιρέσουµε επιπλέον λεφτά, για να καλύψουµε εξ
ολοκλήρου εµείς ως ελληνικό κράτος τα έξοδα αυτών που έρ-
χονται στην Ελλάδα παράνοµα! Δηλαδή άµα έρθουν δέκα εκα-
τοµµύρια, τι θα κάνουµε; Θα πρέπει να καλύψουµε και τα δέκα
εκατοµµύρια; Αν έρθουν πενήντα εκατοµµύρια, και τα πενήντα
εκατοµµύρια; 

Είµαστε ενώπιον, όπως ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, µιας µεγάλης
µεταναστευτικής κρίσης. Η Γερµανία έκλεισε τα σύνορά της. Σε
λίγο, απ’ ό,τι φαίνεται, θα κλείσουν τα σύνορά τους όλες οι ευ-
ρωπαϊκές χώρες. 

Ποια είναι η πρόταση της Νέας Αριστεράς; Να πληρώνει η Ελ-
λάδα τα έξοδα όλων όσων έρχονται, χωρίς να τη νοιάζει από πού
θα βρει τα λεφτά; Θέλετε να βγάλουµε και τους Έλληνες από τα
σπίτια τους να βάλουµε µετανάστες µέσα να είστε ευχαριστηµέ-
νοι; Θέλετε; 

Ακούστε, λοιπόν, για να µιλάµε σοβαρά. Ο λόγος, κύριε Πρό-
εδρε, που η ευθύνη είναι στον ΔΟΜ είναι γιατί πρέπει να πληρώ-
νονται από διεθνή χρήµατα όλα αυτά τα έξοδα. Δεν µπορεί,
κυρία Φωτίου, τα έξοδα του κάθε λαθροµετανάστη που έρχεται
στην Ελλάδα να τα πληρώνει ο Έλληνας φορολογούµενος! Ούτε
υποχρεωµένος είναι ούτε έχει τόσα λεφτά να δώσει! 

Πρέπει η διεθνής κοινότητα να επωµιστεί αυτό το κόστος, γιατί
αυτό το διεθνές πρόβληµα. Γι’ αυτό είναι στο Υπουργείο Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, γι’ αυτό είναι στον ΔΟΜ, για να µπορεί

να γίνεται χρήση χρηµάτων από το εξωτερικό. Γιατί δεν είναι
υποχρέωση του Έλληνα φορολογούµενου να καλύψει όλα αυτά
τα χρήµατα! Ούτε είναι υποχρεωµένος ο Έλληνας να µην έχει
κρεβάτι στο νοσοκοµείο επειδή σε εσάς αρέσει να είναι ανοικτά
τα σύνορα. 

Άρα λοιπόν, για να το τελειώσουµε, όσο κι αν η Αριστερά φω-
νάζει στη Βουλή «πρώτα οι µετανάστες και µετά οι Έλληνες»,
εµείς θα πούµε: Θα πληρώνει το κόστος της µεταναστευτικής
κρίσης η διεθνής κοινότητα και όχι ο Έλληνας φορολογούµενος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Παρακαλώ µόνο,
αυτή τη φορά, τηρήστε τον χρόνο.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τι να κάνω τώρα; Όταν ο Υπουργός ρίχνει
την µπάλα αλλού και όταν ο Υπουργός βγάζει έναν λόγο αντιαν-
θρωπιστικό αυτή τη στιγµή, τι να κάνω; Μιλάει για ανθρώπους
και εµείς µιλάµε για τη δηµόσια υγεία. 

Ξέρετε, υπάρχει µεγάλη διαφορά. Βγάλατε έναν λόγο, όταν
ξέρετε ότι και τότε και τώρα τα χρήµατα τα παίρνετε από το
ΕΣΠΑ. Από το ΕΣΠΑ! Με ακούτε καθόλου, Υπουργέ, αντί να µι-
λάτε µε τον κ. Παναγιωτόπουλο; Με ακούτε; Από το ΕΣΠΑ τα
παίρνετε τα χρήµατα! Από πού τα παίρνετε; Δεν είναι αυτά λεφτά
του ελληνικού λαού; Ό,τι και να γίνεται, είναι λεφτά του ελληνι-
κού λαού! Μην πουλάτε στα ακροδεξιά σας ακροατήρια ότι εσείς
δεν θέλετε να ξοδέψετε ούτε ένα ευρώ από τους Έλληνες για
τους λαθροµετανάστες!

Σας ρωτάω τι θα γίνει εάν υπάρξει ένα µεγάλο πρόβληµα και
αφήστε αυτές τις ιστορίες, διότι αυτοί δεν έχουν καλή υγειονο-
µική κάλυψη µε αυτά που κάνατε στο Υπουργείο Μετανάστευ-
σης. Και αν ήταν για να ρωτήσω στο Υπουργείο Μετανάστευσης,
ήξερα. Τις δικές σας ευθύνες εγώ λέω, ως Υπουργείο Υγείας! 

Και όλα αυτά που είπατε είναι τροµακτικά, πραγµατικά τροµα-
κτικά, απλά για να εξασφαλίσετε ψηφαλάκια από την ακροδεξιά
που σας τα παίρνει αυτή την εποχή. Σας λέω όµως, για να πάµε
και στα πιο συµβατικά θέµατα -γιατί φαίνεται πραγµατικά δεν θα
συνεννοηθούµε- ότι σας καθιστώ υπεύθυνο για ό,τι θα συµβεί στην
Ελλάδα εξαιτίας της ανεύθυνης στάσης του Υπουργείου Υγείας. 

Αναφερόµενη τώρα στους εργαζόµενους, σύµφωνα µε καταγ-
γελίες του σωµατείου εργαζοµένων στον ΕΟΔΥ, από την 1η Ιου-
λίου του 2024 έως τις 9 Σεπτεµβρίου του 2027 δεν υπάρχει
προσωπικό για την επιδηµιολογική επιτήρηση προς τους διαµέ-
νοντες σε καµµία δοµή πανελλαδικά! Ψέµατα; Ψέµατα. 

Σας λέω λοιπόν, παρακάτω, ότι πριν λίγες µέρες -πάλι σύµ-
φωνα µε το σωµατείο εργαζοµένων του ΕΟΔΥ- δεν υπήρχε ούτε
ένας γιατρός -για εσάς τα λέω!- στην πλειοψηφία των αποµακρυ-
σµένων δοµών πανελλαδικά, ενώ σήµερα έχει στελεχωθεί µόλις
το 1/3 των ήδη ελάχιστων θέσεων εργασίας που προβλέπει το
πρόγραµµα. Πήρατε εργαζόµενους µε µηδενική εµπειρία στο
πεδίο, ενώ πάνω από το 50% του προσωπικού «PHILOS» δεν έχει
προσληφθεί στο πρόγραµµα «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ I». Επιπλέον, ο µι-
σθός τους µειώθηκε. Αυτοί είναι Έλληνες, κύριε Υπουργέ. Από
2.200 τούς µειώθηκε στα 1.714, µεικτά και τα δύο. Αυτό είχε ως
αποτέλεσµα να βγει εκ νέου προκήρυξη για τις θέσεις. Δηλαδή
αυτό που πάθατε στο ΕΣΥ, που δεν έρχεται κανείς, το πάθατε κι
εδώ. Για το «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΙΙ » η πρόσκληση του ΕΟΔΥ αφορά
µόλις οκτώ θέσεις για το υγειονοµικό προσωπικό στα κέντρα
υποδοχής και αυτή έγινε στις 20 Αυγούστου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Άρα -αυτά και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- τους υποσχεθήκατε
ότι θα απορροφηθούν όλοι από τον ΔΟΜ. Καταθέτω στα Πρα-
κτικά την απάντηση στις 9 Αυγούστου του Υπουργού Μετανα-
στευτικής Πολιτικής και Ασύλου σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Η διοίκηση του Υπουργείου, παράλληλα, εξέδωσε απόφαση
για την πρόσληψη µόνο διακοσίων πενήντα εργαζοµένων από το
«PHILOS», στο «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΙΙ». Θα σας καταθέσω και αυτά τα
Πρακτικά. 

Έκοψε τον µισθό ο εργοδότης κατά 500 ευρώ. Και τέλος,
όπως καταγγέλλει το σωµατείο, από τις ειδικότητες του «PHILOS
II», µόνο οι µισές απορροφήθηκαν στον ΔΟΜ, στις δοµές υποδο-
χής και φιλοξενίας και οι οποίοι γιατροί συµπληρώνουν πολλά
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κενά. Τον Αύγουστο, µάλιστα, οι γιατροί που υπηρετούσαν πα-
νελλαδικά στο πρόγραµµα ήταν µετρηµένοι στα δάκτυλα του
ενός χεριού µε την πλειοψηφία των δοµών υποδοχής νησιών Αι-
γαίου να µην έχουν ούτε έναν! Γιατροί είναι αυτοί. Όλους τους
γιατρούς ξέρει και τους προσλαµβάνει το Υπουργείο Μετανά-
στευσης και εσείς δεν έχετε καµµία ευθύνη. 

Γι’ αυτό σας ρωτώ, τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, στον τοµέα
της ευθύνης σας. Και εν πάση περιπτώσει, εάν δεν ήταν ερώτηση
για να απαντήσετε εσείς, θα µπορούσατε να µου πείτε εξαρχής,
κυρία µου, κάντε την ερώτηση στο Υπουργείο Μετανάστευσης.
Δεν το κάνατε. Θέλατε να κάνετε και εδώ ένα σόου, αυτό το
ακροδεξιό σόου που κάνατε. Μπράβο σας! Πείτε µου, τουλάχι-
στον, για τους εργαζόµενους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Φωτίου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτή

η καραµέλα περί ακροδεξιάς, όσον αφορά τα ζητήµατα των ανη-
συχιών των Ευρωπαίων πολιτών για τη µεταναστευτική εισβολή,
αρχίζει να γίνεται ντεµοντέ. Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, από
την Οµοσπονδιακή Δηµοκρατία της Γερµανίας η σοσιαλδηµο-
κρατική κυβέρνηση του κ. Σολτς µε τους Πρασίνους αποφάσισε
να κλείσει τα σύνορά της. Ακροδεξιός είναι ο κ. Σολτς, κυρία Φω-
τίου; Ακροδεξιός είναι; Σταµατήστε, επιτέλους, να χλευάζετε τις
ανησυχίες των συµπολιτών σας. 

Και όταν αναφέρεστε σε εφιαλτικά πράγµατα που είπα εγώ,
να σας πω εγώ έναν εφιάλτη. Να έχουν κλείσει όλες οι άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες τα σύνορά τους και να έρθουν στην Ελλάδα
εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι, όπως έκαναν το 2015. Αυτός
είναι πραγµατικός εφιάλτης για τον ελληνικό λαό.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Να διαπραγµατευόσαστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Φωτίου, σας

παρακαλώ, µη διακόπτετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα,

λοιπόν, αφήστε τις υποτιθέµενες ευαισθησίες της Αριστεράς. 
Πάµε τώρα στο προκείµενο. Πρώτα απ’ όλα, σας είπα -και το

λέω για να µη δηµιουργείται ανησυχία- ο ΕΟΔΥ παρακολουθεί
απολύτως επισταµένως και µε πλήρη υπευθυνότητα και την εµ-
βολιαστική κάλυψη των ανθρώπων στα κέντρα και την όποια µε-
ταδοτική ασθένεια τυχόν συµβαίνει σε κάποιο από αυτά. Και
ασφαλώς µας ενδιαφέρει να µην ξεκινήσει κάποια επιδηµία που
θα έφτανε στη χώρα και στον ελληνικό λαό µέσω αυτής της κα-
τάστασης της λαθροµετανάστευσης. Και αυτή είναι µία ευθύνη
µας που την αναλαµβάνουµε και την επιτελούµε. 

Όσον αφορά, όµως, τις καταγγελίες του Σωµατείου Εργαζο-
µένων του ΚΕΕΛΠΝΟ, κύριε Πρόεδρε, ο ελληνικός λαός έχει µια
ωραία παροιµία: «Ο θεός αγαπάει τον κλέφτη, αλλά αγαπάει και
τον νοικοκύρη.». Τρεις φορές αναφερθήκατε στο Σωµατείο Ερ-
γαζοµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ και στη σηµασία που πρέπει να δώ-
σουµε στις καταγγελίες του. Άρα θεωρείτε προφανώς το Σω-
µατείο Εργαζοµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ ένα σοβαρό Σωµατείο, κάτι
που έχει αξία. 

Όταν, όµως, ήσασταν Υφυπουργός Εργασίας -και, µάλιστα, εί-
χατε ορκιστεί να προστατεύετε και τα δικαιώµατα των εργαζο-
µένων ως Υφυπουργός Εργασίας- και ο κ. Παύλος Πολάκης
απέλυσε τον τότε Πρόεδρο των Εργαζοµένων του Σωµατείου του
ΚΕΕΛΠΝΟ, τον κ. Πουλή, αντέδρασε η κ. Φωτίου; Όχι. 

Άρα τότε το Σωµατείο Εργαζοµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ δεν ήταν
σοβαρό πράγµα για να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας καταγγελίες
του. Τότε το Σωµατείο Εργαζοµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ ήταν κακό
πράγµα. Και αφού απολύσατε τον κ. Πουλή, που κέρδιζε πάντα
εκεί τις εκλογές και διορίσατε µία πρόεδρο που είναι µέλος του
ΣΥΡΙΖΑ, τώρα βεβαίως σας είναι σοβαρό το Σωµατείο του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ. Τώρα σας ενδιαφέρει, αφού απολύσατε τους νεοδηµοκρά-
τες και µε τις ψευδείς κατηγορίες πάνε στο δικαστήριο. Άρα,
λοιπόν, µη µου αναφέρετε και µου κουνάτε το δάχτυλο για σω-
µατεία εργαζοµένων. Κανένα σωµατείο δεν σας ενδιαφέρει,
γιατί, εάν σας ενδιέφερε, θα είχατε αντιδράσει τότε που είχατε
εξουσία για να προστατεύσετε τα δικαιώµατα του Σωµατείου Ερ-
γαζοµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ και των εργαζοµένων που παρανόµως
απολύθηκαν.

Όσο αφορά το συγκεκριµένο, το πρόγραµµα «PHILOS», κύριε
Πρόεδρε, δεν ήταν πρόγραµµα του Υπουργείου Υγείας, ήταν
πρόγραµµα του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Το
πρόγραµµα «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» δεν είναι πρόγραµµα του Υπουρ-
γείου Υγείας, είναι πρόγραµµα του Υπουργείου Μεταναστευτικής
Πολιτικής. Η δέσµευση που διαβάσατε πριν από λίγο δεν έγινε
από το Υπουργείο Υγείας, αλλά έγινε από το Υπουργείο Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, άρα θα σας το ξαναπώ σε λάθος Υπουρ-
γείο έχετε κάνει την ερώτηση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό 
Πριν συνεχίσουµε, θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση στο

Σώµα.
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης:
Η τρίτη µε αριθµό 1418/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Άµεση ολοκλήρωση του έργου αντικατάστασης ταρτάν του Δη-
µοτικού Αθλητικού Κέντρου (ΔΑΚ) Γάλλου Ρεθύµνου».

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 1419/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου Έξαρχου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Για την τραγική κατάσταση των αθλητικών εγκαταστά-
σεων στα Ιωάννινα».

Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών:
Η δεύτερη µε αριθµό 1414/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νέα Αριστερά» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρί-
τση προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Συ-
νεχίζεται από την Κυβέρνηση ο εµπαιγµός για τον οδικό άξονα
Πύργος «Καλό Νερό» Τσακώνα, σε βάρος της οδικής ασφάλειας
και της ανάπτυξης της περιοχής».

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 1420/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Να µην απολυθούν οι εργαζόµενοι µε συµβά-
σεις ορισµένου χρόνου στις υπηρεσίες καθαριότητας, φύλαξης
και σίτισης των δηµοσίων µονάδων υγείας και µε νοµοθετική ρύθ-
µιση να µετατραπούν οι συµβάσεις τους σε αορίστου χρόνου µε
πλήρη εργασιακά και µισθολογικά δικαιώµατα».

Θα συνεχίσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1412/23-9-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Τάσου Οικονοµό-
πουλου προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα:
«Ανησυχία για πιθανές επιπτώσεις στη χώρα µας από τη νέα
κρίση στο µεταναστευτικό».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Νι-
κόλαος Παναγιωτόπουλος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
την πρωτολογία σας.

ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το δηµογραφικό και το µεταναστευτικό απο-

τελούν δύο από τα βασικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει
σήµερα η πατρίδα µας. Παρ’ όλα αυτά όλες οι κυβερνήσεις συ-
νεχίζουν µέχρι και σήµερα να ακολουθούν κοντόφθαλµες πολι-
τικές µε ανύπαρκτη στρατηγική και δυστυχώς κινδυνεύουµε να
καταντήσουµε κράτος χωρίς λαό. 

Στο κατάντηµα αυτό µας οδήγησαν οι δήθεν προοδευτικές αν-
τιλήψεις κάποιων που εµφορούνται εδώ και χρόνια από την πε-
ποίθηση ότι το δηµογραφικό θα λυθεί µε τους µετανάστες. Έγινε
η χώρα µας ξέφραγο αµπέλι και δεν φροντίσαµε να περιφρου-
ρήσουµε αυστηρώς τα χερσαία και θαλάσσια σύνορά µας. Αντί-
θετα, οι εξ Ανατολών γείτονες κάνουν λόγο για «γαλάζια πατρί-
δα», της οποίας τα δικαιώµατα θα υπερασπιστούν. Αυτοί άλλω-
στε προέτρεψαν και ποικιλοτρόπως διευκόλυναν την είσοδο στη
χώρα µας µεγάλου όγκου λαθροεισβολέων εποίκων. 

Και τώρα ήρθε, δυστυχώς, η ώρα να δρέψουµε τους καρπούς
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αυτής της πολιτικής. Ήδη τα επίσηµα στοιχεία του Υπουργείου
σας δείχνουν διπλασιασµό των καταγεγραµµένων εισερχόµενων
παράνοµων µεταναστών σε σχέση µε πέρσι. Και το χειρότερο,
τα στατιστικά που έχουν αναρτηθεί δείχνουν ότι ενώ ο µέσος
όρος της Ευρώπης έχει να κάνει µε 46% χορηγήσεις ασύλου σε
όσους αιτούνται άσυλο, εµείς έχουµε φτάσει στο τραγικό ποσο-
στό του 68%, δηλαδή δύο στους τρεις.

Απογοήτευση υπάρχει, βεβαίως, και για τη στάση των Ευρω-
παίων εταίρων µας στο µεταναστευτικό. Ακόµα δεν πρόλαβε να
στεγνώσει το µελάνι από τις υπογραφές στο νέο σύµφωνο για
τη µετανάστευση και το άσυλο και αυτό φαίνεται να καταργείται
στην πράξη. Η Γερµανία, ήδη, αυστηροποίησε τους ελέγχους
στα χερσαία σύνορά της. Η Ολλανδία ζητά εξαίρεση από τις δια-
δικασίες ασύλου. Είναι δικής µας πρωτίστως ευθύνη να φροντί-
σουµε τα του οίκου µας.

Κύριε Υπουργέ, επειδή ο ίδιος παραδεχθήκατε πρόσφατα ότι
υπάρχει έντονος φόβος κινδύνου εγκλωβισµού των µεταναστών
στις χώρες υποδοχής και υπογραµµίσατε την ανάγκη για αυ-
στηρή φύλαξη των ευρωπαϊκών συνόρων και επειδή θεωρούµε
επίσης πολύ κρίσιµο το υπό κατάρτιση εθνικό σχέδιο εφαρµο-
γής, το οποίο πρέπει να έχει εγκριθεί ως το τέλος του τρέχοντος
έτους, ερωτάσθε:

Σε ποια αναγκαία µέτρα και πρόνοιες προτίθεστε να προβείτε
άµεσα και εν όψει της διαµόρφωσης του εθνικού σχεδίου εφαρ-
µογής του νέου συµφώνου για την µετανάστευση και το άσυλο,
ώστε να αντιµετωπιστούν οι πιθανές επιπτώσεις των κρατών-
µελών πρώτης υποδοχής, όπως η Ελλάδα µετά την αιφνιδιαστική
και µονόπλευρη απόφαση της Γερµανίας για αυστηροποίηση των
κανόνων για το µεταναστευτικό και η δραµατική αύξηση που πα-
ρουσιάζουν οι µεταναστευτικές ροές το 2024 από τον Έβρο και
τα νησιά µας µέχρι την Κρήτη; 

Και, δεύτερον, ποια είναι τα συµπεράσµατα από την πρόσφατη
επαφή σας µε την ηγεσία του Γερµανικού Υπουργείου Εσωτερι-
κών και Μετανάστευσης, σχετικά µε τις πιθανές συνέπειες για
την Ελλάδα µετά την απόφαση της Γερµανίας για επιβολή ελέγ-
χου στα σύνορά της. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Οικονοµόπουλο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-

σης και Ασύλου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, όντως οι αυξηµένες ροές στο µεταναστευ-

τικό είναι ένα θέµα που ασφαλώς προκαλεί ανησυχία στον ελλη-
νικό λαό. Είναι εύλογο αυτό. Από ό,τι βλέπω, στα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης προκαλεί µόνο διάθεση για πολιτική σπέκουλα
και πάρα πολλές υπερβολές. 

Και εξηγούµαι: Από τη διατύπωση της ερώτησής σας το παίρ-
νω: «Μεταναστευτική στρατηγική, ανύπαρκτη». Η Ελλάδα έχει οι-
κοδοµήσει ένα σύστηµα υποδοχής, καταγραφής, ταυτοποίησης
των προσφύγων και των εισερχοµένων παράτυπων-παράνοµων
µεταναστών, προκειµένου να ικανοποιήσει πάνω από όλα τη δική
τους επιδίωξη να µετακινηθούν σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης. 

Η Ελλάδα ήταν τράνζιτ-χώρα, τόσα πολλά χρόνια. Όταν άρ-
χισε να επιταχύνει αυτές τις διαδικασίες, απονοµής ασύλου, δη-
λαδή, τότε µπόρεσαν µε ταχύτερους ρυθµούς να φύγουν αυτοί
που µπήκαν στη χώρα, ώστε να καταλήξουν στην Γερµανία. Είναι
άλλο αν η Γερµανία αντιδρά τώρα δεδοµένων κάποιων κοινωνι-
κών και πολιτικών προβληµάτων που έχει προκαλέσει αυτή η πο-
λιτική των ανοιχτών συνόρων της Γερµανίας, όµως. 

Άρα η στρατηγική της Ελλάδας θεωρώ ότι µέχρι τώρα κινούν-
ταν σε σωστά επίπεδα. Να σας και κάτι άλλο; Καµµία στρατηγική
δεν έχει κανένα αποτέλεσµα, αν αύριο σηµειωθεί µια µεγάλη
ανάφλεξη στο Λίβανο µε χερσαία εισβολή των Ισραηλινών στρα-
τευµάτων, η οποία θα δηµιουργήσει κύµατα εκατοµµυρίων προ-
σφύγων. Αναπόφευκτα κάποιοι από αυτούς θα επιχειρήσουν να
εισέλθουν στην Ευρώπη και από τη χώρα µας. Εκεί, λοιπόν, όλες
οι στρατηγικές πάνε «στράφι» και σε κατάσταση αντιµετώπισης
κρίσης, για την οποία προετοιµαζόµαστε όσο µπορούµε. Αυτό,
όµως, δεν είναι µόνο θέµα της Ελλάδας, είναι και όλης της Ευ-
ρώπης -για να µην πω όλου του δυτικού κόσµου- να αντιµετωπί-

σει κύµατα προσφύγων από περιοχές όπου ξεσπάνε εµπόλεµες
συγκρούσεις.

Αυτό το «περί εποίκων» δεν το κατάλαβα. Δεν εποικίζεται η Ελ-
λάδα όταν εισέρχονται παράνοµοι µετανάστες και πρόσφυγες -
παρανόµως- οι οποίοι, ως απώτερο σκοπό έχουν να φύγουν από
τη χώρα, αφού µπουν σε ευρωπαϊκό έδαφος και να καταλήξουν
κάπου στη Βόρεια Ευρώπη. Αυτό δεν είναι εποικισµός, για να εί-
µαστε ακριβοδίκαιοι στις διατυπώσεις µας. 

Τέλος, παράπονα για τους Ευρωπαίους εταίρους. Οι Ευρω-
παίοι εταίροι, κύριε συνάδελφε, διέθεσαν για την περίοδο 2015-
2021, όταν και ανέκυψε σε όλη του τη σφοδρότητα το πρόβληµα,
το ποσό των 3,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ, στην Ελλάδα και σε
άλλες χώρες. Διέθεσαν χρήµατα, ιδίως, σε χώρες στα εξωτερικά
σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να αντιµετωπιστεί το πρό-
βληµα, να οικοδοµήσει αυτό το σύστηµα καταγραφής, ταυτοποί-
ησης, παροχής ασύλου, να οικοδοµήσει το σύστηµα των δοµών,
να τις εξοπλίσει, να είναι σε θέση, δηλαδή, να προσφέρει στους
ερχόµενους το µίνιµουµ µιας αξιοπρεπούς διαβίωσης. Δεν ήταν
εύκολο, αλλά συνέβη. Και για την τρέχουσα περίοδο 2021-2027,
διατέθηκε το ποσό των 1,6 δισεκατοµµυρίων. Αν αλλάξουν τα δε-
δοµένα, αν έχουµε σφοδρές κρίσεις, βεβαίως και θα πάµε και θα
ζητήσουµε πρόσθετη χρηµατοδότηση, δεδοµένου ότι άλλαξαν
τα δεδοµένα. Αλλά η Ευρώπη συµπαρίσταται. 

Και το Ευρωπαϊκό Σύµφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου το
οποίο έχει γίνει, έχει εγκριθεί και αναµένεται να µπει στη φάση
εφαρµογής από το νέο έτος ή το µεθεπόµενο έτος, αν έχουµε
διαφωνίες ανάµεσα στα κράτη-µέλη -δεν έχουν όλοι όλα τα
κράτη-µέλη τις ίδιες ευαισθησίες και την ίδια στάση στην αντιµε-
τώπιση αυτού του ζητήµατος- προβλέπει πράγµατα στα οποία
θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου, για την καλύτερη λειτουρ-
γία του συστήµατος, καθώς και για τη φύλαξη των συνόρων. 

Εκτιµώ ότι το ζήτηµα της φύλαξης των ευρωπαϊκών συνόρων
θα είναι ένα από τα κύρια ζητήµατα στο πλαίσιο της νέας Προ-
εδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τους Πολωνούς, που έχουν
ειδικό ενδιαφέρον για αυτό το ζήτηµα. Επί του παρόντος δεν γί-
νονται πολλά στην Ουγγρική Προεδρία, αλλά από 1-1-2025 επι-
φυλασσόµεθα. 

Και κάτι τελευταίο -µε την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, γιατί τα
θέµατα αυτά, όπως καταλαβαίνετε, είναι πολύ δύσκολο να απαν-
τηθούν στον περιορισµένο χρόνο που προβλέπει η συζήτηση για
τις επίκαιρες- για τη Γερµανία. Βρέθηκα πριν από δέκα µέρες
στο Βερολίνο στο πλαίσιο της διαδικασίας Berlin Process, η
οποία ασχολήθηκε µε το θέµα της ασφάλειας και των συνεπειών
της µεταναστευτικού στα δυτικά Βαλκάνια. Αυτή ήταν η θεµατο-
λογία. Είχα την ευκαιρία να συναντηθώ µε Ευρωπαίους, αλλά κυ-
ρίως µε Γερµανούς αξιωµατούχους και τον οµόλογό µου. 

Αυτό που έχω να πω ευθαρσώς για να διασκεδάσω πάλι και
την ανησυχία και τη σπέκουλα, όµως, που όπως είπα δηµιουρ-
γείται, είναι το εξής: Η Γερµανία δεν έχει κλείσει ακριβώς τα σύ-
νορά της. Εφαρµόζει εκτεταµένους ελέγχους κατά µήκος των
συνόρων της. Εφάρµοζε εκτεταµένους ελέγχους και στο παρελ-
θόν στα σύνορα κάποιων χωρών µε τις οποίες συνόρευε, µε την
Τσεχία και τη Σλοβακία. Τώρα τους επεκτείνει και σε άλλες
χώρες µε τις οποίες συνορεύει, όπως Γαλλία, Ολλανδία, Λουξεµ-
βούργο. 

Άρα δεν είναι η πρώτη φορά που η Γερµανία επιβάλλει τέτοι-
ους ελέγχους. Και στο ποδοσφαιρικό πρωτάθληµα του EURO το
καλοκαίρι τους επέβαλε για λόγους ασφαλείας ασφαλώς, αλλά
αυτό δεν σηµαίνει επ’ ουδενί κλείσιµο συνόρων. Η Ελλάδα δεν
επηρεάζεται από την εντατικοποίηση των ελέγχων στα σύνορα
της Γερµανίας. Δεν έχει κλείσει τα σύνορά της, όπως είπα, ούτε
πρόκειται να το κάνει. 

Και όσον αφορά τα σενάρια που έχουν δηµιουργηθεί από τον
Τύπο και κυκλοφορούν ευρέως και προξενούν και την ανησυχία,
βέβαια, στο Εκλογικό Σώµα, στην ελληνική κοινωνία, για χιλιάδες
επιστροφές δικαιούχων και αιτούντων άσυλο που βάσει κανονι-
σµών Δουβλίνο ΙΙ και οδηγιών Σένγκεν θα πρέπει να επιστρέψουν
στη χώρα, δεν υπάρχει ζήτηµα µαζικών επιστροφών. Το ζήτηµα
των επιστροφών που προβλεπόταν στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία,
όπως έχω αναλύσει εκτενώς αυτές τις µέρες, ούτως η άλλως.
Αλλά ζήτηµα για µαζικές επιστροφές δεν υπάρχει. Ούτε µας τις
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ζητήσανε, ούτε δεχτήκαµε να το συζητήσουµε. 
Από εκεί και πέρα, όπως σας είπα, ένα άλλο στοιχείο που δεν

γνωρίζουµε και νοµίζω πρέπει να ακουστεί σε αυτή εδώ την Αί-
θουσα, και η Ελλάδα κάνει επιστροφές κατά τα οριζόµενα στην
ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Κατά το έτος 2023 πάνω από έξι χιλιάδες
επέστρεψαν. Προ ηµερών είπα κάπου στην τηλεόραση για τέσ-
σερις χιλιάδες, ένα στοιχείο οκταµήνου εκ παραδροµής, όµως
πάνω από έξι χιλιάδες πολίτες επέστρεψαν σε τρίτες χώρες.
Εποµένως, το ζήτηµα των επιστροφών δεν αφορά τις διµερείς
σχέσεις ή τις πολιτικές προτεραιότητες βάσει µιας έκτακτης συγ-
κυρίας µιας συγκεκριµένης χώρας, για παράδειγµα εδώ της Γερ-
µανίας. Προβλέπεται από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και
υλοποιείται. 

Στην δευτερολογία επιτρέψτε µου να πω κάποια πράγµατα για
τη φύλαξη των συνόρων, καίτοι αναρµόδιος. Θα το πούµε και
αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για
τρία λεπτά. 

ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτα από όλα, θα ήθελα να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, εάν

έχετε µπει στη διαδικασία και τι προτίθεστε να κάνετε σχετικά µε
τους εφαρµοστικούς νόµους που είµαστε υποχρεωµένοι να
έχουµε υλοποιήσει µέχρι το τέλος του χρόνου. Γιατί δεν έχουµε
µάθει ούτε έχετε πει κάτι σχετικό. Δηλώσατε ότι η ταχεία διεκ-
περαίωση των διαδικασιών για την αίτηση ασύλου σηµαίνει και
ταχεία επαναπροώθησή τους σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, αυτοί στους οποίους η Κυβέρνηση έδωσε
µέχρι τώρα αλόγιστα άσυλο και έχουν έγγραφα της Ελληνικής
Δηµοκρατίας, δεν είναι αυτοί που θέλει να µας επιστρέψει στη
Γερµανία; Μήπως τελικά η κουτοπονηριά της αλόγιστης παρο-
χής ασύλου µας γυρίζει µπούµερανγκ; Παρέχεται άσυλο σε επτά
από τους δέκα αιτούντες. Δηλαδή θετικές αποφάσεις εκτο-
ξεύουν το ποσοστό της Ελλάδας στο 68% σε σχέση µε τον ευ-
ρωπαϊκό µέσο όρο που είναι 46%. Έχουµε 20% διαφορά. 

Σας ρώτησα και στην πρωτολογία µου, αλλά δεν µου απαντή-
σατε τίποτα σχετικό. Πώς δικαιολογείτε ότι σε όλη την Ευρώπη
ο µέσος όρος παροχής ασύλου είναι 46% και εδώ στη χώρα µας
είναι 68%. Μήπως παροχή ασύλου από την Ελλάδα επί της ου-
σίας γίνεται όχι για να ξεπεραστεί πραγµατικά αν αιτών είναι πρό-
σφυγας, αλλά για να µπορέσει να φύγει νοµότυπα από τη χώρα
και να πάει στη Βόρεια Ευρώπη; Αυτό δεν είναι σοβαρή πολιτική,
γιατί κάνει την χώρα µας ιδιαίτερα θελκτική πύλη εισόδου για
διακινητές και παράνοµους µετανάστες. 

Αναφέρατε, επίσης, ότι δεν τίθεται θέµα µαζικών επιστροφών
παράνοµων µεταναστών από τη Γερµανία στην Ελλάδα, τονίζον-
τας µάλιστα ότι η Ελλάδα ζητά την εφαρµογή του πλέγµατος των
συµφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη µετανάστευση,
καθώς υπάρχουν τεχνικά και νοµικά ζητήµατα που πρέπει να επι-
λυθούν. Δηλαδή, σας αρκεί και σας καθησυχάζει η υπόσχεση της
Γερµανίας ότι οι επιστροφές δεν θα είναι µαζικές; Εµάς καθόλου!
Γιατί µας θυµίζει τη γνωστή µέθοδο του σαλαµιού, δηλαδή µε
τρένα θα στείλουν και θα κινδυνεύσουν οι άνθρωποι, ω µη γέ-
νοιτο, ή µε λεωφορεία;

Ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι η νοµολογία -και εσείς ο ίδιος το
δηλώσατε- µπορεί ανά πάσα στιγµή να αλλάξει, εκτός αν έχετε
άλλες πληροφορίες και µπορείτε να παρεµβαίνετε και στη γερ-
µανική δικαιοσύνη. Μέχρι τώρα δεν τους απελαύνουν, διότι οι
κοινωνικές παροχές, όπως έκριναν τα γερµανικά δικαστήρια,
είναι καλύτερες στη Γερµανία απ’ ότι εδώ. Πώς έχετε τη γνώση
ότι θα αλλάξει αυτή η νοµολογία; Πιστεύετε ειλικρινά ότι η Γερ-
µανία έχοντας το πάνω χέρι ως η πιο ισχυρή χώρα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, δεν θα επιβάλει το δικό της αδιαφορώντας και για
τους κανόνες και για το τι επιθυµούν τα άλλα κράτη;

Δηλώσατε ότι η υφιστάµενη κατάσταση είναι απόλυτα διαχει-
ρίσιµη και αντιµετωπίζεται από επιχειρησιακή άποψη αρκετά
αποτελεσµατικά από τις αρµόδιες ελληνικές αρχές. Δηλαδή θε-
ωρείτε, αρκετά αποτελεσµατική διαχείριση τη µετακίνηση στην
ενδοχώρα των παράτυπων µεταναστών σε ποσοστό επτά προς
δέκα; 

Για µας στη Νίκη αποτελούν προτεραιότητα οι παρακάτω προ-
τάσεις: Η διασφάλιση της αυστηρής φύλαξης των συνόρων µας,
η λήψη των αναγκαίων µέτρων για την πάταξη της παράνοµης
διακίνησης, η εξάσκηση πίεσης στις τρίτες χώρες προέλευσης
και διέλευσης κυρίως της Τουρκίας για τον περιορισµό της µε-
τανάστευσης, η κατοχύρωση ότι θα λαµβάνεται πρωτίστως υπ’
όψιν η παράµετρος της εθνικής ασφάλειας και η δηµιουργία κλει-
στών κέντρων κράτησης στα σηµεία εισόδου, όπως επίσης και
οι προσλήψεις λιµενοφυλάκων στα νησιά µε προνόµια σε νησιώ-
τες παραµεθόριων περιοχών. Το Υπουργείο σας είναι επιτελικό
όργανο και έχει το συντονισµό και µη µου πείτε ότι είναι αναρ-
µόδιο, διότι είστε συναρµόδιοι µε το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη.

Η Ελλάδα δεν θα γίνει η Νήσος Έλις της Ευρώπης. Είναι θέµα
επιβίωσης της ίδιας της Ελλάδας, που την αγαπάµε και θα την
αγαπάµε όσο ζούµε. Για µας στη Νίκη προέχει αφ’ ενός η προ-
στασία των συνόρων της πατρίδας µας, που υποτίθεται ότι είναι
και εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφ’ ετέρου η
αποτροπή της επιχειρούµενης εθνικής αλλοίωσης γιατί ένα κρά-
τος για να ζήσει απαραίτητη προϋπόθεση είναι να έχει τον λαό
του, τον δικό του λαό, δηλαδή πολίτες µε κοινές αρχές και αξίες
θρησκεία, γλώσσα, ήθη και έθιµα, λαό που να τον χαρακτηρίζει
το όµαιµο, το οµόθρησκο και το οµόγλωσσο. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Οικονοµόπουλο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-

σης και Ασύλου): Διαβάσατε πολλά, κύριε συνάδελφε, από τη
δευτερολογία σας ή γράφετε πολύ γρήγορα παρατηρώντας
αυτά που έχω πει στην πρωτολογία µου ή ούτως ή άλλως δεν εί-
χατε σκοπό να κρατήσετε σηµειώσεις και να απαντήσετε επ’
αυτών, αλλά, το είχατε -να το πω έτσι- προκατασκευασµένο. Εν
πάση περιπτώσει εγώ θα απαντήσω µε βάση αυτά που διαµεί-
βονται εδώ στον ζωντανό κοινοβουλευτικό διάλογο. 

Κοιτάξτε, δεν ξέρω αν είναι σοβαρή ή ασόβαρη µεταναστευ-
τική πολιτική η ταχεία διεκπεραίωση των διαδικασιών ασύλου για
τους εισερχόµενους. Εγώ το θεωρώ σοβαρή µεταναστευτική πο-
λιτική, ιδίως όταν κατά το πρώτο διάστηµα όταν αυτές οι διαδι-
κασίες διεκπεραιώνονταν µε αργό ρυθµό που δεχόµασταν τότε
την κριτική των Ευρωπαίων εταίρων ότι πάµε πολύ αργά και έτσι
δεν έχουµε τη δυνατότητα να προωθούµε γρήγορα -όχι να επα-
ναπροωθούµε- αυτούς τους ανθρώπους στον τελικό τους προ-
ορισµό, δηλαδή στη Γερµανία και άλλες χώρες της βόρειας
Ευρώπης. Αυτή ήταν η κριτική τότε όταν οικοδοµούσαµε το σύ-
στηµα.

Σήµερα που το σύστηµα αυτό έχει οικοδοµηθεί και οι διαδικα-
σίες προχωράνε γρήγορα, δεχόµαστε λόγω της στροφής αυτής
και της πολιτικής πίεσης που υφίσταται η Γερµανία ως κυβέρ-
νηση συνασπισµού Σοσιαλδηµοκρατών Πρασίνων και Φιλελεύθε-
ρων, την αντίθετη κριτική, ότι πάµε δηλαδή πολύ γρήγορα.
Κάποτε µας έλεγαν «γιατί αργείτε τόσο;». Τώρα µας λένε «γιατί
πάτε τόσο γρήγορα και έρχονται γρήγορα;». Μα αυτό είναι η συ-
νεπής πολιτική µε όσα ορίζει το ευρωπαϊκό σύµφωνο για τη µε-
τανάστευση και το άσυλο. Είναι συνεπής προς όσα έχει ορίσει η
Ευρώπη, η οποία συναποφασίζει µαζί µε όλες τις χώρες που συ-
ναποφασίζουν τη µεταναστευτική πολιτική. Είναι και η χώρα µας. 

Τώρα από εκεί και πέρα, αυτό όπως καταλαβαίνετε το επιχεί-
ρηµά σας είναι απόλυτα ταυτισµένο µε τα επιχειρήµατα της γερ-
µανικής πλευράς που µας πιέζει και µας λέει «πάτε πολύ
γρήγορα, το κάνετε καταχρηστικά». Δεν θεωρώ ότι είναι σωστό
από πλευράς σας αυτό, δεδοµένου ότι υιοθετείτε όλη αυτή τη
συνολική στάση.

Με τους Γερµανούς εξήγησα πολύ αναλυτικά νοµίζω ποια είναι
τα προβλήµατα. Υπάρχουν τεχνικές και νοµικές δυσκολίες στο
να εντοπιστούν αυτοί που κατά την ευρωπαϊκή νοµοθεσία υπάρ-
χει δυνατότητα να επιστραφούν. Πρώτον γιατί δεν εντοπίζονται.
Είναι πάρα πολύ δύσκολο να εντοπιστούν, δεδοµένου ότι έχουν
απορροφηθεί σε µια µεγάλη χώρα σε συγγενείς, φίλους ανά-
µεσα. Δεν τους βρίσκουν δηλαδή. Και δεύτερον όσοι εντοπίζον-
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ται καταθέτουν προσφυγή στα αρµόδια δικαστήρια. 
Δεν µιλάω µε Γερµανούς δικαστές ασφαλώς, ούτε είχα πρό-

θεση ποτέ να ανοίξω διάλογο. Μιλάω όµως µε τους οµόλογούς
µου, οι οποίοι αυτοί µου αναλύουν τις τάσεις στη γερµανική νο-
µοθεσία. Και υπάρχει και κάτι άλλο. Τα γερµανικά δικαστήρια
µέχρι πρότινος απέρριπταν τις αιτήσεις αυτές για επιστροφή δι-
καιώνοντας, αν θέλετε, αυτούς που προσέφευγαν, τους παρά-
νοµους µετανάστες, µε το αιτιολογικό ότι οι συνθήκες διαβίωσης
στην Ελλάδα είναι πολύ χειρότερες σε επίπεδο κοινωνικών πα-
ροχών απ’ αυτές που ισχύουν στη Γερµανία. Και εποµένως
επειδή πλήττονται βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα -έχουν και µία
δικαιωµατιστική προσέγγιση τα γερµανικά δικαστήρια- δεν ήταν
δυνατόν να διατάξουν, να ορίσουν, να αποφασίσουν την επι-
στροφή. 

Αυτή όµως η απόφαση της γερµανικής νοµολογίας είναι από-
φαση του 2011. Είναι προφανές ότι από το 2011 µέχρι το 2024
άλλαξαν πολλά προς το καλύτερο, δεδοµένου ότι έχει οικοδοµη-
θεί όλο αυτό το σύστηµα καταγραφής, φιλοξενίας κ.λπ., παρ’ ότι
τα κοινωνικά επιδόµατα φυσικά είναι πολύ κατώτερα από αυτά
που παρέχει αυτή τη στιγµή η Γερµανία. Κατά τα λοιπά έχουν
βελτιωθεί οι συνθήκες. Αυτό, λοιπόν, αναµένω -και έκανα την
πρόβλεψη- ότι θα διαπιστωθεί αργά ή γρήγορα από τους Γερµα-
νούς και θα αλλάξει λόγω αυτού του γεγονότος, ότι άλλαξαν τα
πράγµατα προς το καλύτερο και οι αποφάσεις των γερµανικών
δικαστηρίων θα ανοίξουν τον δρόµο για κάποιες αποσπασµατι-
κές και πολύ σποραδικές επιστροφές ούτε µε τρένα ούτε µε βα-
πόρια ούτε µε αεροπλάνα ούτε µε λεωφορεία. Εδώ είναι ζήτηµα
αν κάποιες δεκάδες έχουν εντοπιστεί από τις χιλιάδες που υπάρ-
χουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Και πάντα όλα αυτά σύµφωνα µε όσα ορίζει η ευρωπαϊκή νο-
µοθεσία, όπως δηλαδή, το Δουβλίνο ΙΙΙ. Η µία κατηγορία είναι για
τους αιτούντες άσυλο, αυτούς δηλαδή που έχουν καταθέσει το
αίτηµα και δεν έχει γίνει δεκτό και µε κάποιο τρόπο παρανόµως
βρήκαν τον δρόµο τους και έφτασαν µέχρι τη Γερµανία και εκεί
παραµένουν, όπως είναι, χωρίς να έχουν χαρακτηριστεί πρόσφυ-
γες, αφού η αίτηση ασύλου δεν έχει ευδοκιµήσει στη χώρα υπο-
δοχής. Αυτοί δικαιούνται επιστροφής. Η άλλη κατηγορία είναι
αυτοί που έχουν πάρει το άσυλο, έχουν χαρακτηριστεί δηλαδή
πρόσφυγες, έχουν δικαίωµα εντός ενενήντα ηµερών να κινούνται
στην περιοχή Σένγκεν, στις χώρες δηλαδή τις ευρωπαϊκές, αλλά
όταν παρέλθουν οι ενενήντα µέρες υποχρεώνονται σε επι-
στροφή. Με όλους αυτούς και των δύο κατηγοριών υπάρχει πρό-
βληµα εντοπισµού και πρόβληµα αποφάσεων δικαστηρίων. Γι’
αυτό και δεν είναι εύκολο θέµα η επιστροφή και σίγουρα δεν τί-
θεται θέµα µαζικών επιστροφών. 

Να πω και κάτι άλλο -και κλείνω- σχετικά µε τη φύλαξη των συ-
νόρων. Λέτε ότι είµαστε συναρµόδια Υπουργεία. Όχι αρµόδια
Υπουργεία για τη φύλαξη των συνόρων είναι το Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη που εποπτεύει την Ελληνική Αστυνοµία
ασφαλώς και το Υπουργείο Ναυτιλίας που είναι αρµόδιο για το
Λιµενικό Σώµα. Αυτές οι δύο αρχές Λιµενικό και Αστυνοµία είναι
αρµόδιες για τη φύλαξη των συνόρων. Εµείς ασφαλώς οφεί-
λουµε να συντονιστούµε µε αυτά τα Υπουργεία, αλλά δεν µπο-
ρούµε να επιβάλλουµε πολιτικές στην Αστυνοµία και το Λιµενικό
Σώµα. Αυτό είναι προφανές και νοµίζω εύκολα αντιληπτό.

Από το αρµόδιο Υπουργείο, λοιπόν, έχουµε πάρει ένα σηµεί-
ωµα και σας παραθέτω πολύ συνοπτικά τις πολιτικές για τη φύ-
λαξη των συνόρων. Αξιοποιείται, λοιπόν, στο έπακρο ανθρώπινο
δυναµικό, διαθέσιµος υλικοτεχνικός εξοπλισµός και αποκτηθείσα
επιχειρησιακή εµπειρία. Ξεχωρίζουν η εθνική επιχείρηση µε την
κωδική ονοµασία «Ακρίτας».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, είναι
τρία λεπτά η δευτερολογία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου): Εκτείνεται σε Ορεστιάδα, Αλεξανδρούπολη.
Έχει να κάνει µε τον καλύτερο συντονισµό και την άντληση πλη-
ροφοριών για την αντιµετώπιση παρανόµων µετανάστευσης και
σύλληψης των αλλοδαπών που δεν πληρούν προβλεπόµενες
προϋποθέσεις παραµονής στη χώρα, την αυξηµένη επιχειρη-

σιακή συνεργασία µε τον FRONTEX, τον Οργανισµό Ευρωπαϊκής
Συνοριοφυλακής σε ζητήµατα βέλτιστου συντονισµού στον
τοµέα προστασίας των συνόρων, την αυξηµένη συνεργασία µε
την EUROPOL, το εθνικό σχέδιο επιχειρήσεων για την έρευνα και
δίωξη οργανωµένων δικτύων παράνοµης διακίνησης ανθρώπων,
τους διακινητές δηλαδή, την ενίσχυση προσωπικού και συντή-
ρηση του εξοπλισµού και τεχνικών µέσων.

Είναι διακόσιοι σαράντα τέσσερις συνοριακοί φύλακες ορισµέ-
νου χρόνου και τετρακόσιοι συνοριακοί φύλακες στον Έβρο. Στο
ανατολικό Aιγαίο είναι επτακόσιοι ογδόντα δύο συνοριοφύλακες
ορισµένου χρόνου και έχουν δροµολογηθεί οι απαραίτητες ενέρ-
γειες -έχει ληφθεί δηλαδή χρηµατοδότηση- και για ενίσχυση των
Αστυνοµικών Διευθύνσεων Ροδόπης και Καβάλας µε εκατό και
πενήντα συνοριοφύλακες αντίστοιχα, καθώς και στο νότιο αιγαίο,
που είναι σηµείο προβληµατικό, µε εκατόν πενήντα συνοριοφύ-
λακες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου): Έχω πει και πάντα λέω ότι πρέπει να αυξηθεί
η παρουσία των αρχών στο πεδίο. Περισσότερη αστυνοµία, συ-
νοριοφύλακες και Λιµενικό Σώµα λειτουργούν και αποτρεπτικά
ως προς τους διακινητές. Και να κάνω άλλη µία πρόβλεψη εκεί -
και δεν µιλάω µαζί τους όπως υπαινίσσεστε για τους δικαστές
στην Γερµανία- ότι ο πόλεµος….(Δεν ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, τρι-
πλασιάζετε τον χρόνο ξανά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου): Τριπλασιάζω τον χρόνο, αλλά αυτά δεν εξη-
γούνται µε δύο λόγια, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Μα, δεν γίνεται. Υπάρ-
χουν κάποιοι κανονισµοί. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου): Ευχαριστώ για την ανοχή. 

Νοµίζω ότι αυτό καλύπτει και το εύρος της απάντησής µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Θα ολοκληρώσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1401/18.9.2024

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Παύλου Χρηστίδη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση εφαρµογή ενιαίας
κάρτας για την ελεύθερη διέλευση των οχηµάτων των ατόµων µε
αναπηρία από τους σταθµούς διοδίων όλων των αυτοκινητοδρό-
µων της χώρας». 

Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, κύριε συνάδελφε. 
ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα

πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι σύµφωνα µε τον ν.4782/2021

καθιερώθηκε ένα ενιαίο e-pass σε όλους τους οδικούς άξονες
για την ελεύθερη διέλευση των ατόµων µε αναπηρία από τους
σταθµούς διοδίων όλων των αυτοκινητοδρόµων της χώρας. Στη
συνέχεια, και σύµφωνα µε το άρθρο 17 του ν.4903/2022, που ψη-
φίστηκε τον Μάρτιο του 2022 από τη δικιά σας πρωτοβουλία της
δικιά σας Κυβέρνησης, εξειδικεύτηκε η εν λόγω ρύθµιση µε την
έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης, ώστε το όχηµα να έχει
απαλλαγή ακόµη και αν ο δικαιούχος δεν επιβαίνει σε αυτό, εφό-
σον η µετακίνηση γίνεται προς την εξυπηρέτησή του.

Επισηµαίνουµε ότι από την ψήφιση της εν λόγω ρύθµισης τον
Μάρτιο του 2022 και παρά τις συναντήσεις µε τις αρµόδιες υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών, τους εκπροσώπους της
ΕΣΑΜΕΑ και την αυτοτελή Υπηρεσία Οδικών Τελών και Ηλεκτρο-
νικής Διαχείρισης του Οδικού Δικτύου σχετικά µε τη διαδικασία
έκδοσης αυτής της ενιαίας κάρτας, δεν κατέστη δυνατόν να ολο-
κληρωθεί η διαδικασία έκδοσης αυτής. 

Εποµένως, δεδοµένου ότι έχουν περάσει ήδη δυόµισι χρόνια
από την ψήφιση του τελευταίου σχετικού νόµου και ότι µέχρι και
σήµερα δεν έχουν µε σαφήνεια καθοριστεί οι διαδικασίες εφαρ-
µογής της ενιαίας κάρτας για την ελεύθερη διέλευση των οχη-
µάτων των ατόµων µε αναπηρία από τους σταθµούς διοδίων
όλων των αυτοκινητοδρόµων της χώρας, θέλω να σας ρωτήσω: 
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Με ποιον τρόπο θα επιταχυνθεί η διαδικασία εφαρµογής της
ενιαίας κάρτας για την ελεύθερη διέλευση των οχηµάτων των
ατόµων µε αναπηρία από τους σταθµούς των διοδίων; Ποια
µέτρα προτίθεστε να πάρετε, ώστε να διευκολύνετε την απρό-
σκοπτη κίνηση των αναπήρων; Και, κυρίως, ποια µέτρα σκο-
πεύετε να εφαρµόσετε ώστε µία παροχή που εσείς ανακοινώνετε
και ψηφίζεται από την ελληνική Βουλή στο πλαίσιο άσκησης της
πολιτικής να µην καθυστερεί δυόµισι χρόνια, όταν ειδικά αφορά
την ελάφρυνση ειδικών οµάδων πολιτών που περιµένουν µε αγω-
νία; 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χρηστίδη. 
Κύριε Υφυπουργέ, κύριε Ταχιάο, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Βουλευτά, που
αναγνωρίζετε ότι η νοµοθεσία στην οποία αναφέρεστε και για
την οποία υποβάλλετε το ερώτηµά σας είναι µια νοµοθεσία η
οποία ψηφίστηκε από την προηγούµενη κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Ήταν η προηγούµενη κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη η οποία εισηγήθηκε τον νόµο στη Βουλή. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι µία από τις µεγαλύτερες ευαισθησίες
τις οποίες επέδειξε µε την ανάληψη της διακυβέρνησης της
χώρας ο σηµερινός Πρωθυπουργός ήταν τα ζητήµατα που αφο-
ρούν τα άτοµα µε αναπηρία, το οποίο πραγµατικά είναι ένα θέµα
που για πάρα πολλά χρόνια χρονίζει. 

Ποια είναι η παροχή για την οποία µιλάµε; Κατ’ αρχάς η πα-
ροχή για την οποία µιλάµε είναι η ψηφιακή κάρτα, δεν είναι η δω-
ρεάν διέλευση. Η δωρεάν διέλευση αυτή τη στιγµή υπάρχει.
Υπάρχει µε έναν τρόπο ο οποίος, βεβαίως ,δεν είναι ρυθµισµέ-
νος. Και δεν είναι ρυθµισµένος διαχρονικά για δύο διαφορετι-
κούς λόγους, επειδή µπαίνουν δύο διαφορετικές παράµετροι σε
αυτό το ζήτηµα. 

Πρώτον, πρέπει να υπάρξει οµογενοποίηση αυτού που σηµαί-
νει «άτοµο µε αναπηρία» και αυτό να αφορά διάφορες κοινωνικές
οµάδες οι οποίες έχουν διακριτά συστήµατα προσδιορισµού της
αναπηρίας. 

Δεύτερον, δεν ήταν θεσµικά κατοχυρωµένη η δυνατότητα της
διέλευσης και γινόταν -θα µου επιτρέψετε τον όρο- κατ’ οικονο-
µία, όχι µέσα από τις συµβάσεις παραχώρησης, αλλά µε µία
άτυπη συµφωνία µε τους παραχωρησιούχους -γιατί µιλάµε για
δρόµους, οι οποίοι είναι υπό παραχώρηση- οι οποίοι εµφάνιζαν
τη διέλευση αυτή ως ένα ζήτηµα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

Kαι µάλιστα, σε κάποιες περιπτώσεις είχαν και την υποχρέωση
να πληρώνουν τον ΦΠΑ ανάλογα µε τον τρόπο µε τον οποίο γι-
νόταν αυτή η διέλευση. Η διέλευση, δηλαδή, των οχηµάτων γί-
νεται, αλλά αυτό που πραγµατικά εντόπισε η Κυβέρνηση είναι ότι
γίνεται µε έναν ακατάστατο τρόπο, γίνεται µε έναν τρόπο ο ο-
ποίος ουσιαστικά τι κάνει; Αναγνωρίζει το δικαίωµα -που δεν είναι
ορθό- στους παραχωρησιούχους να είναι αυτοί οι οποίοι ορίζουν
ποιοι είναι οι ανάπηροι που έχουν το δικαίωµα της διέλευσης και
αυτό δεν είναι αποδεκτό.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο έκαναν οι δύο νόµοι στους οποίους
αναφερθήκατε, ο πρώτος και ο τροποποιητικός του 2022 ακρι-
βώς έναν χρόνο µετά τον πρώτο, είναι ότι θέλουν να ρυθµίσουν
µε κεντρικό τρόπο το ζήτηµα της διέλευσης των ατόµων µε ανα-
πηρία από τις παραχωρήσεις.

Εκείνο που θα σας πω πριν φτάσουµε στην ψηφιακή κάρτα,
για την οποία θα µιλήσω στη δευτερολογία µου, είναι ότι το δεύ-
τερο το οποίο έκανε η Κυβέρνηση αυτή είναι ότι στις νέες παρα-
χωρήσεις -και µιλάµε για την Αττική Οδό, µόλις αυτή αναληφθεί
από τον νέο παραχωρησιούχο- αλλά και σε όσες παραχωρήσεις
χρειάστηκε να γίνουν τροποποιήσεις της σύµβασης -για παρά-
δειγµα, για λόγους αναχρηµατοδότησης, όπως έγινε πολύ πρό-
σφατα µε τον αυτοκινητόδροµο Αιγαίου, ο οποίος αναχρηµα-
τοδοτήθηκε και η σχετική σύµβαση πέρασε από τη Βουλή- προ-
βλέφθηκε πλέον ρητά εκεί ότι τα άτοµα µε αναπηρία θα περνούν
ατελώς από τα διόδια και όχι µόνο τα άτοµα µε αναπηρία, αλλά
και οι συνοδοί, όπως προβλέπει ο νόµος του 2022.

Θα σας µιλήσω, λοιπόν, για την ψηφιακή κάρτα στη δευτερο-
λογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον Υφυπουργό, τον κ. Ταχιάο.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για
τη δευτερολογία σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι δεν βρίσκοµαι σήµερα εδώ

για να µπω σε µια κλασικού τύπου αντιπαράθεση µέσα στη
Βουλή. Και γνωρίζω πολύ καλά, όπως το γνωρίζετε και εσείς -και
νοµίζω ότι όπως αποδεχτήκατε τα εύσηµα της πρώτης τοποθέ-
τησης, θα αποδεχτείτε και τα εύσηµα της δεύτερης τοποθέτη-
σης- ότι αυτή είναι µία ιστορία η οποία τρέχει από το 1997.

Είναι µία ιστορία η οποία θα έπρεπε να έχει τελειώσει πολλά
χρόνια τώρα και είναι µία ιστορία η οποία έχει πολύ µεγάλο εν-
διαφέρον, διότι σε µια εποχή στην οποία η δικιά σας Κυβέρνηση
επαίρεται για την ψηφιακή επανάσταση την οποία έχει φέρει,
επαίρεται για το ψηφιακό κράτος, επαίρεται για το επιτελικό κρά-
τος, επαίρεται για το γεγονός ότι κάνει µεταρρυθµίσεις, έχουµε
έναν νόµο ο οποίος έχει ψηφιστεί σε δύο φάσεις το 2021 και το
2022 και παραµένει ένας νόµος στα χαρτιά. Χρειάζεται µια
υπουργική απόφαση και η υπουργική αυτή απόφαση πρέπει επι-
τέλους να βγει. Δεν µπορεί πριν από δεκαπέντε και είκοσι ηµέρες
να έχουµε Υπουργούς να υποδέχονται τους Παραολυµπιονίκες
µας στο αεροδρόµιο και να τους δίνουµε συγχαρητήρια. Δεν
µπορώ να φανταστώ ότι την 3η του Δεκέµβρη, την Παγκόσµια
Ηµέρα για τα Άτοµα µε Αναπηρία, θα υπάρχουν άνθρωποι οι
οποίοι θα πηγαίνουν και θα κάνουν µεγαλόσχηµες δηλώσεις,
αλλά ταυτόχρονα κάτω από το πέπλο της επικοινωνίας θα
έχουµε µία Κυβέρνηση η οποία αποδέχεται ότι αυτό το οποίο ψή-
φισε το 2021 και το 2022 δεν µπορεί να το εφαρµόσει δυόµισι
χρόνια µετά.

Εποµένως, έρχοµαι σήµερα εδώ ως συνέχεια µίας πρωτοβου-
λίας που πήρε η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ πριν από
λίγες εβδοµάδες και είναι συνεχόµενη πρωτοβουλία, είναι η πρω-
τοβουλία την οποία έχει πάρει η ΕΣΑΜΕΑ, φορείς σε κάθε γωνιά
της πατρίδας και τι λέω: Πρώτον, ενιαίο ψηφιακό πάσο, ενιαία
ψηφιακή κάρτα για όλους τους παραχωρησιούχους, να είναι ένα
πράγµα το οποίο να µπορεί να το χρησιµοποιήσει προφανώς και
το αυτοκίνητο του ανθρώπου που υπηρετεί, που στηρίζει το
άτοµο µε αναπηρία. Είναι απολύτως αναγκαίο και αυτό νοµίζω
ότι δεν έχουµε άλλο χρόνο µπροστά µας να τρέξει. Είναι από-
λυτη ανάγκη.

Είναι κάτι το οποίο υπερβαίνει χρώµατα και κόµµατα, αλλά
αυτή την περίοδο -και τουλάχιστον τώρα που µιλάµε- είστε εσείς
Κυβέρνηση, έχετε φέρει έναν νόµο, τον έχετε ψηφίσει, εφαρµό-
στε τον! Δεν υπάρχει δικαιολογία να µην εφαρµόζετε έναν νόµο
ο οποίος γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι θα ικανοποιήσει, θα
εξυπηρετήσει χιλιάδες συνανθρώπους µας, οι οποίοι ειδικά σή-
µερα βάλλονται ακόµα περισσότερο από την ακρίβεια, από την
αισχροκέρδεια, από τις δύσκολες συνθήκες που επικρατούν εκεί
έξω.

Εποµένως είµαι εδώ για να πιέσω σε αυτή την κατεύθυνση.
Είµαι εδώ γιατί καταλαβαίνω ότι καταλαβαίνετε ότι είναι αδικαιο-
λόγητο δυόµισι χρόνια να µην έχει εφαρµοστεί ένας νόµος του
ελληνικού κράτους. Εδώ είναι η Ρόδος, εδώ είναι και η επιλογή
σας να εφαρµόσετε αυτό το οποίο ψηφίσατε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον κ.
Χρηστίδη. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να πω ότι προφανώς δεν βρί-
σκοµαι εδώ για να µπούµε σε µια πολιτική αντιπαράθεση για ένα
θέµα τόσο σηµαντικό. Και δεν είναι ένα θέµα που µπορεί να θέσει
και σε αντιπαράθεση µια κοινωνική οµάδα µε οποιοδήποτε πολι-
τικό κόµµα ή µε οποιαδήποτε κυβέρνηση. Νοµίζω ότι σε αυτό θα
συµφωνήσουµε όλοι. Μιλάµε για µια κοινωνική οµάδα για την
οποία όλοι δείχνουµε ένα εξαιρετικό ενδιαφέρον αλλά φαντάζο-
µαι ότι όπως κατανοείται η εφαρµογή ενός νόµου δεν είναι η
απλή έκδοση µιας υπουργικής απόφασης αλλά είναι παράλληλα
και η καταγραφή ενός περιβάλλοντος στο οποίο αφορά αυτή η
υπουργική απόφαση. 
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Σας είπα, λοιπόν, στην αρχή της πρωτοµιλίας µου ότι η εξί-
σωση που αφορά τα άτοµα µε αναπηρία δεν είναι µια εύκολη εξί-
σωση. Και αυτό για δύο λόγους πάλι. Ο πρώτος είναι ότι δεν είναι
δυνατόν να φορτώσουµε τα άτοµα τα οποία έχουν αναπηρία, τα
άτοµα µε ειδικές ανάγκες -όπως θέλετε να το πούµε-, µε πολλα-
πλές κάρτες. Νοµίζω ότι έχει καθιερωθεί πλέον το «άτοµο µε ανα-
πηρία» γιατί δεν ενοχοποιείται η αναπηρία στην εποχή µας. Αυτό
για το οποίο έχει γίνει πολύ µεγάλη προσπάθεια από την ΥΟΤ,
δηλαδή την Υπηρεσία Οδικών Τελών, που είναι η υπηρεσία η
οποία είναι υπεύθυνη, είναι η ψηφιακή κάρτα η οποία αφορά την
αναγνώριση ενός ατόµου ως ανάπηρου να είναι απολύτως συν-
δυασµένη µε την ψηφιακή κάρτα η οποία θα επιτρέπει τη διέ-
λευση από τα διόδια. Αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό γιατί
καταλαβαίνετε ότι δεν είναι δυνατόν, πολλώ δε µάλλον για έναν
άνθρωπο ο οποίος έχει ανάγκες αρκετά διαφορετικές από αυτές
ενός νέου ανθρώπου καθηµερινού -και εγώ νοµίζω ότι λόγω ηλι-
κίας δεν είναι δυνατόν να κυκλοφορούµε οι πάντες µε άπειρες
κάρτες- να µπορεί να διαχειριστεί ένα περίπλοκο σύστηµα. Άρα
το βασικό είναι η απλοποίηση. Είναι η ψηφιακή κάρτα η οποία
αφορά την αναγνώριση αναπηρίας -αυτή που συνοδεύει κάθε
ανάπηρο- να συνδυαστεί µε τη διέλευση από τα διόδια. 

Το δεύτερο ζήτηµα είναι το εξής. Έχουµε µια εξαιρετική συ-
νεργασία ως Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών µε την πολύ
σηµαντική ένωση που εκπροσωπεί τους ανθρώπους µε αναπηρία
της οποίας προεδρεύει ο κ. Βαρδακαστάνης. Μια πολύ σοβαρή
ένωση και πολύ καλή συνεργασία. Από εκεί προκύπτουν πολλά
στοιχεία για το πώς πρέπει κανένας να διαχειριστεί το θέµα των
αναπήρων. 

Υπάρχει όµως κι ένα θέµα, το οποίο είναι θέµα ισονοµίας.
Υπάρχουν και άλλες επιτροπές οι οποίες ορίζουν αναπηρία και
είναι αυτές που αφορούν τους στρατιωτικούς, τα άτοµα µε ανα-
πηρία από περίοδο πολέµου, τα άτοµα µε αναπηρία σε περίοδο
ειρήνης, τα άτοµα µε αναπηρία από την πυροσβεστική, την αστυ-
νοµία όπου υπάρχουν πολύ διαφορετικές κατατάξεις. Αυτό, λοι-
πόν, το οποίο σε ένα µεγάλο βαθµό έχει καταστήσει περίπλοκο
το να µπορέσει σε µια ψηφιακή κάρτα που αφορά και τη διέ-

λευση των διοδίων να ενσωµατωθούν όλες αυτές οι κοινωνικές
οµάδες είναι ακριβώς το ζήτηµα ότι τα κριτήρια µε τα οποία γί-
νονται οι χαρακτηρισµοί δεν είναι κοινά. 

Παρ’ όλα αυτά, αυτό που έχω να σας πω είναι ότι η ΥΟΤ έχει
ετοιµάσει ένα σχέδιο υπουργικής απόφασης. Το σχέδιο υπουρ-
γικής απόφασης υπάρχει στο γραφείο του Υπουργού Υποδοµών
και Μεταφορών και πολύ σύντοµα θα τύχει και της σχετικής νο-
µικής επεξεργασίας, ώστε να µπορέσει ως κείµενο να πάει στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Πρέπει, όµως, να ξεκαθαρίσουµε ότι ο νόµος είναι πολύ συγ-
κεκριµένος. Αυτό το οποίο είπατε περί απρόσκοπτης διέλευσης
έχει ένα χαρακτηριστικό, ότι η διέλευση, επειδή ακριβώς είναι
προσωποποιηµένη, δεν είναι αυτόµατη από τα διόδια, όπως το
προβλέπει ο νόµος. Και αυτό πρέπει να είναι ξεκάθαρο. Γιατί δεν
είναι δυνατόν ούτε η κάρτα του συνοδού να αποτελεί την ελεύ-
θερη διέλευση ατόµων τα οποία δεν µπορούν να ελεγχθούν,
αλλά ούτε είναι δυνατόν η κάρτα να αφορά ένα αυτοκίνητο στο
οποίο δεν επιβαίνει ο άνθρωπος µε αναπηρία.

Γι’ αυτό, λοιπόν, υπάρχει και αυτός ο βαθµός πολυπλοκότη-
τας, ο οποίος, όπως σας ξαναλέω, έχει συµπεριληφθεί πλέον σε
ένα σχέδιο υπουργικής απόφασης που πολύ σύντοµα θα δει το
φως της δηµοσίευσης, που θα το κάνει πράξη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Είναι πράγµατι πολύ σηµαντικό το θέµα. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.50’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 30
Σεπτεµβρίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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